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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 

 

Цель фонда оценочных средств. Оценочные средства предназначены 

для контроля и оценки образовательных достижений обучающихся, 

освоивших программу учебной дисциплины «ООД 04 Математика». 

Перечень видов оценочных средств соответствует Рабочей программе 

дисциплины. 

Фонд оценочных средств включает контрольные материалы для 

проведения текущего контроля в форме задач и промежуточной аттестации в 

форме задач к экзамену. 

Структура и содержание заданий – задания разработаны в 

соответствии с рабочей программой дисциплины «ООД 04 Математика». 
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1.ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

 

Особое значение дисциплина имеет при формировании и развитии 

общие компетенции: ОК 01-ОК 07; профессиональные компетенции: ПК 1.2, 

ПК 3.3., ПК 4.3 и личностные результаты ЛР 9. 

 

Общие 

компетенции 

Планируемые результаты обучения 

Общие Дисциплинарные 

ОК 01. 

Выбирать способы 

решения задач 

профессиональной 

деятельности 

применительно к 

различным 

контекстам  

В части трудового 

воспитания: 

- готовность к труду, 

осознание ценности 

мастерства, трудолюбие;  

- готовность к активной 

деятельности технологической 

и социальной направленности, 

способность инициировать, 

планировать и самостоятельно 

выполнять такую 

деятельность;  

- интерес к различным 

сферам профессиональной 

деятельности,  

Овладение 

универсальными учебными 

познавательными действиями: 

 а) базовые логические 

действия: 

- самостоятельно 

формулировать и 

актуализировать проблему, 

рассматривать ее всесторонне;   

- устанавливать 

существенный признак или 

основания для сравнения, 

классификации и обобщения;   

- определять цели 

деятельности, задавать 

параметры и критерии их 

-владеть методами 

доказательств, алгоритмами 

решения задач; умение 

формулировать определения, 

аксиомы и теоремы, применять их, 

проводить доказательные 

рассуждения в ходе решения задач; 

- уметь оперировать 

понятиями: степень числа, 

логарифм числа; умение выполнять 

вычисление значений и 

преобразования выражений со 

степенями и логарифмами, 

преобразования дробно-

рациональных выражений; 

- уметь оперировать 

понятиями: рациональные, 

иррациональные, показательные, 

степенные, логарифмические, 

тригонометрические уравнения и 

неравенства, их системы; 

- уметь оперировать 

понятиями: функция, непрерывная 

функция, производная, 

первообразная, определенный 

интеграл; умение находить 

производные элементарных 

функций, используя справочные 

материалы; исследовать в 

простейших случаях функции на 

монотонность, находить 



6 

 

достижения; 

- выявлять 

закономерности и 

противоречия в 

рассматриваемых явлениях;   

- вносить коррективы в 

деятельность, оценивать 

соответствие результатов 

целям, оценивать риски 

последствий деятельности;  

- развивать креативное 

мышление при решении 

жизненных проблем  

б) базовые 

исследовательские действия: 

- владеть навыками 

учебно-исследовательской и 

проектной деятельности, 

навыками разрешения 

проблем;  

- выявлять причинно-

следственные связи и 

актуализировать задачу, 

выдвигать гипотезу ее 

решения, находить аргументы 

для доказательства своих 

утверждений, задавать 

параметры и критерии 

решения;  

- анализировать 

полученные в ходе решения 

задачи результаты, критически 

оценивать их достоверность, 

прогнозировать изменение в 

новых условиях;  

-- уметь переносить 

знания в познавательную и 

практическую области 

жизнедеятельности; 

- уметь интегрировать 

знания из разных предметных 

областей;  

- выдвигать новые идеи, 

предлагать оригинальные 

подходы и решения;  

наибольшие и наименьшие 

значения функций; строить графики 

многочленов с использованием 

аппарата математического анализа; 

применять производную при 

решении задач на движение; решать 

практико-ориентированные задачи 

на наибольшие и наименьшие 

значения, на нахождение пути, 

скорости и ускорения; 

- уметь оперировать 

понятиями: рациональная функция, 

показательная функция, степенная 

функция, логарифмическая 

функция, тригонометрические 

функции, обратные функции; 

умение строить графики изученных 

функций, использовать графики при 

изучении процессов и 

зависимостей, при решении задач из 

других учебных предметов и задач 

из реальной жизни; выражать 

формулами зависимости между 

величинами; 

- уметь решать текстовые 

задачи разных типов (в том числе 

на проценты, доли и части, на 

движение, работу, стоимость 

товаров и услуг, налоги, задачи из 

области управления личными и 

семейными финансами); составлять 

выражения, уравнения, неравенства 

и их системы по условию задачи, 

исследовать полученное решение и 

оценивать правдоподобность 

результатов; 

- уметь оперировать 

понятиями: среднее 

арифметическое, медиана, 

наибольшее и наименьшее 

значения, размах, дисперсия, 

стандартное отклонение числового 

набора; умение извлекать, 

интерпретировать информацию, 

представленную в таблицах, на 
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и способность их 

использования в 

познавательной и социальной 

практике  

диаграммах, графиках, 

отражающую свойства реальных 

процессов и явлений; представлять 

информацию с помощью таблиц и 

диаграмм; исследовать 

статистические данные, в том числе 

с применением графических 

методов и электронных средств; 

- уметь оперировать 

понятиями: случайный опыт и 

случайное событие, вероятность 

случайного события; умение 

вычислять вероятность с 

использованием графических 

методов; применять формулы 

сложения и умножения 

вероятностей, комбинаторные 

факты и формулы при решении 

задач; оценивать вероятности 

реальных событий; знакомство со 

случайными величинами; умение 

приводить примеры проявления 

закона больших чисел в природных 

и общественных явлениях; 

- уметь оперировать 

понятиями: точка, прямая, 

плоскость, пространство, 

двугранный угол, скрещивающиеся 

прямые, параллельность и 

перпендикулярность прямых и 

плоскостей, угол между прямыми, 

угол между прямой и плоскостью, 

угол между плоскостями, 

расстояние от точки до плоскости, 

расстояние между прямыми, 

расстояние между плоскостями; 

умение использовать при решении 

задач изученные факты и теоремы 

планиметрии; умение оценивать 

размеры объектов окружающего 

мира; 

- уметь оперировать 

понятиями: многогранник, сечение 

многогранника, куб, 

параллелепипед, призма, пирамида, 
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фигура и поверхность вращения, 

цилиндр, конус, шар, сфера, 

сечения фигуры вращения, 

плоскость, касающаяся сферы, 

цилиндра, конуса, площадь 

поверхности пирамиды, призмы, 

конуса, цилиндра, площадь сферы, 

объем куба, прямоугольного 

параллелепипеда, пирамиды, 

призмы, цилиндра, конуса, шара; 

умение изображать многогранники 

и поверхности вращения, их 

сечения от руки, с помощью 

чертежных инструментов и 

электронных средств; умение 

распознавать симметрию в 

пространстве; умение распознавать 

правильные многогранники; 

 уметь оперировать 

понятиями: движение в 

пространстве, подобные фигуры в 

пространстве; использовать 

отношение площадей поверхностей 

и объемов подобных фигур при 

решении задач; 

- уметь вычислять 

геометрические величины (длина, 

угол, площадь, объем, площадь 

поверхности), используя изученные 

формулы и методы; 

- уметь оперировать 

понятиями: прямоугольная система 

координат, координаты точки, 

вектор, координаты вектора, 

скалярное произведение, угол 

между векторами, сумма векторов, 

произведение вектора на число; 

находить с помощью изученных 

формул координаты середины 

отрезка, расстояние между двумя 

точками; 

-уметь выбирать 

подходящий изученный метод для 

решения задачи, распознавать 

математические факты и 
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математические модели в 

природных и общественных 

явлениях, в искусстве; умение 

приводить примеры 

математических открытий 

российской и мировой 

математической науки 

ОК 02. 

Использовать 

современные средства 

поиска, анализа и 

интерпретации 

информации, и 

информационные 

технологии для 

выполнения задач 

профессиональной 

деятельности  

В области ценности 

научного познания: 

-сформированность 

мировоззрения, 

соответствующего 

современному уровню 

развития науки и 

общественной практики, 

основанного на диалоге 

культур, способствующего 

осознанию своего места в 

поликультурном мире;  

- совершенствование 

языковой и читательской 

культуры как средства 

взаимодействия между людьми 

и познания мира;   

- осознание ценности 

научной деятельности, 

готовность осуществлять 

проектную и 

исследовательскую 

деятельность индивидуально и 

в группе.   

Овладение 

универсальными учебными 

познавательными действиями: 

в) работа с 

информацией: 

- владеть навыками 

получения информации из 

источников разных типов, 

самостоятельно осуществлять 

поиск, анализ, систематизацию 

и интерпретацию информации 

различных видов и форм 

представления;   

- создавать тексты в 

- уметь оперировать 

понятиями: рациональная функция, 

показательная функция, степенная 

функция, логарифмическая 

функция, тригонометрические 

функции, обратные функции; 

умение строить графики изученных 

функций, использовать графики при 

изучении процессов и 

зависимостей, при решении задач из 

других учебных предметов и задач 

из реальной жизни; выражать 

формулами зависимости между 

величинами;  

- уметь оперировать 

понятиями: тождество, 

тождественное преобразование, 

уравнение, неравенство, система 

уравнений и неравенств, 

равносильность уравнений, 

неравенств и систем, рациональные, 

иррациональные, показательные, 

степенные, логарифмические, 

тригонометрические уравнения, 

неравенства и системы; уметь 

решать уравнения, неравенства и 

системы с помощью различных 

приемов; решать уравнения, 

неравенства и системы с 

параметром; применять уравнения, 

неравенства, их системы для 

решения математических задач и 

задач из различных областей науки 

и реальной жизни;  

- уметь свободно 

оперировать понятиями: движение, 

параллельный перенос, симметрия 

на плоскости и в пространстве, 
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различных форматах с учетом 

назначения информации и 

целевой аудитории, выбирая 

оптимальную форму 

представления и визуализации;   

- оценивать 

достоверность, легитимность 

информации, ее соответствие 

правовым и морально-

этическим нормам;   

- использовать средства 

информационных и 

коммуникационных 

технологий в решении 

когнитивных, 

коммуникативных и 

организационных задач с 

соблюдением требований 

эргономики, техники 

безопасности, гигиены, 

ресурсосбережения, правовых 

и этических норм, норм 

информационной 

безопасности;    

- владеть навыками 

распознавания и защиты 

информации, информационной 

безопасности личности 

поворот, преобразование подобия, 

подобные фигуры; уметь 

распознавать равные и подобные 

фигуры, в том числе в природе, 

искусстве, архитектуре; уметь 

использовать геометрические 

отношения, находить 

геометрические величины (длина, 

угол, площадь, объем) при решении 

задач из других учебных предметов 

и из реальной жизни  

ОК 03. 

Планировать и 

реализовывать 

собственное 

профессиональное и 

личностное развитие, 

предпринимательскую 

деятельность в 

профессиональной 

сфере, использовать 

знания по финансовой 

грамотности в 

различных жизненных 

ситуациях  

 В области духовно-

нравственного воспитания: 

-- сформированность 

нравственного сознания, 

этического поведения;  

- способность оценивать 

ситуацию и принимать 

осознанные решения, 

ориентируясь на морально-

нравственные нормы и 

ценности;  

- осознание личного 

вклада в построение 

устойчивого будущего;  

- ответственное 

отношение к своим родителям 

и (или) другим членам семьи, 

- уметь оперировать 

понятиями: рациональные, 

иррациональные, показательные, 

степенные, логарифмические, 

тригонометрические уравнения и 

неравенства, их системы;  

- уметь оперировать 

понятиями: многогранник, сечение 

многогранника, куб, 

параллелепипед, призма, пирамида, 

фигура и поверхность вращения, 

цилиндр, конус, шар, сфера, 

сечения фигуры вращения, 

плоскость, касающаяся сферы, 

цилиндра, конуса, площадь 

поверхности пирамиды, призмы, 

конуса, цилиндра, площадь сферы, 
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созданию семьи на основе 

осознанного принятия 

ценностей семейной жизни в 

соответствии с традициями 

народов России;  

Овладение 

универсальными 

регулятивными действиями: 

а) самоорганизация: 

- самостоятельно 

осуществлять познавательную 

деятельность, выявлять 

проблемы, ставить и 

формулировать собственные 

задачи в образовательной 

деятельности и жизненных 

ситуациях;  

- самостоятельно 

составлять план решения 

проблемы с учетом 

имеющихся ресурсов, 

собственных возможностей и 

предпочтений;  

- давать оценку новым 

ситуациям;  

способствовать 

формированию и проявлению 

широкой эрудиции в разных 

областях знаний, постоянно 

повышать свой 

образовательный и культурный 

уровень;  

б) самоконтроль: 

использовать приемы 

рефлексии для оценки 

ситуации, выбора верного 

решения;  

- уметь оценивать риски 

и своевременно принимать 

решения по их снижению;  

в) эмоциональный 

интеллект, предполагающий 

сформированность: 

внутренней мотивации, 

включающей стремление к 

объем куба, прямоугольного 

параллелепипеда, пирамиды, 

призмы, цилиндра, конуса, шара; 

умение изображать многогранники 

и поверхности вращения, их 

сечения от руки, с помощью 

чертежных инструментов и 

электронных средств; уметь 

распознавать симметрию в 

пространстве; уметь распознавать 

правильные многогранники;  

- уметь оперировать 

понятиями: прямоугольная система 

координат, координаты точки, 

вектор, координаты вектора, 

скалярное произведение, угол 

между векторами, сумма векторов, 

произведение вектора на число; 

находить с помощью изученных 

формул координаты середины 

отрезка, расстояние между двумя 

точками 



12 

 

достижению цели и успеху, 

оптимизм, инициативность, 

умение действовать, исходя из 

своих возможностей;  

- эмпатии, включающей 

способность понимать 

эмоциональное состояние 

других, учитывать его при 

осуществлении коммуникации, 

способность к сочувствию и 

сопереживанию;  

- социальных навыков, 

включающих способность 

выстраивать отношения с 

другими людьми, заботиться, 

проявлять интерес и разрешать 

конфликты 

ОК 04. 

Эффективно 

взаимодействовать и 

работать в коллективе 

и команде  

готовность к 

саморазвитию, 

самостоятельности и 

самоопределению;  

-овладение навыками 

учебно-исследовательской, 

проектной и социальной 

деятельности;  

Овладение 

универсальными 

коммуникативными 

действиями: 

б) совместная 

деятельность: 

- понимать и 

использовать преимущества 

командной и индивидуальной 

работы;  

- принимать цели 

совместной деятельности, 

организовывать и 

координировать действия по ее 

достижению: составлять план 

действий, распределять роли с 

учетом мнений участников 

обсуждать результаты 

совместной работы;  

- координировать и 

- уметь оперировать 

понятиями: случайный опыт и 

случайное событие, вероятность 

случайного события; уметь 

вычислять вероятность с 

использованием графических 

методов; применять формулы 

сложения и умножения 

вероятностей, комбинаторные 

факты и формулы при решении 

задач; оценивать вероятности 

реальных событий; знакомство со 

случайными величинами; умение 

приводить примеры проявления 

закона больших чисел в природных 

и общественных явлениях;  

- уметь свободно 

оперировать понятиями: степень с 

целым показателем, корень 

натуральной степени, степень с 

рациональным показателем, степень 

с действительным (вещественным) 

показателем, логарифм числа, 

синус, косинус и тангенс 

произвольного числа;  

- уметь свободно 

оперировать понятиями: график 

функции, обратная функция, 
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выполнять работу в условиях 

реального, виртуального и 

комбинированного 

взаимодействия;  

- осуществлять 

позитивное стратегическое 

поведение в различных 

ситуациях, проявлять 

творчество и воображение, 

быть инициативным. 

Овладение 

универсальными 

регулятивными действиями: 

г) принятие себя и 

других людей: 

- принимать мотивы и 

аргументы других людей при 

анализе результатов 

деятельности;  

- признавать свое право 

и право других людей на 

ошибки;  

- развивать способность 

понимать мир с позиции 

другого человека 

композиция функций, линейная 

функция, квадратичная функция, 

степенная функция с целым 

показателем, тригонометрические 

функции, обратные 

тригонометрические функции, 

показательная и логарифмическая 

функции; уметь строить графики 

функций, выполнять 

преобразования графиков функций;  

- уметь использовать 

графики функций для изучения 

процессов и зависимостей при 

решении задач из других учебных 

предметов и из реальной жизни; 

выражать формулами зависимости 

между величинами;  

- свободно оперировать 

понятиями: четность функции, 

периодичность функции, 

ограниченность функции, 

монотонность функции, экстремум 

функции, наибольшее и 

наименьшее значения функции на 

промежутке; уметь проводить 

исследование функции;  

- уметь использовать 

свойства и графики функций для 

решения уравнений, неравенств и 

задач с параметрами; изображать на 

координатной плоскости множества 

решений уравнений, неравенств и 

их систем 

ОК 05. 

Осуществлять устную 

и письменную 

коммуникацию на 

государственном 

языке Российской 

Федерации с учетом 

особенностей 

социального и 

культурного 

контекста  

В области 

эстетического воспитания: 

- эстетическое 

отношение к миру, включая 

эстетику быта, научного и 

технического творчества, 

спорта, труда и общественных 

отношений;  

- способность 

воспринимать различные виды 

искусства, традиции и 

творчество своего и других 

- уметь оперировать 

понятиями: среднее 

арифметическое, медиана, 

наибольшее и наименьшее 

значения, размах, дисперсия, 

стандартное отклонение числового 

набора; умение извлекать, 

интерпретировать информацию, 

представленную в таблицах, на 

диаграммах, графиках, 

отражающую свойства реальных 

процессов и явлений; представлять 
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народов, ощущать 

эмоциональное воздействие 

искусства;  

- убежденность в 

значимости для личности и 

общества отечественного и 

мирового искусства, 

этнических культурных 

традиций и народного 

творчества;  

- готовность к 

самовыражению в разных 

видах искусства, стремление 

проявлять качества творческой 

личности;  

Овладение 

универсальными 

коммуникативными 

действиями: 

а) общение: 

- осуществлять 

коммуникации во всех сферах 

жизни; 

- распознавать 

невербальные средства 

общения, понимать значение 

социальных знаков, 

распознавать предпосылки 

конфликтных ситуаций и 

смягчать конфликты;  

- развернуто и логично 

излагать свою точку зрения с 

использованием языковых 

средств 

информацию с помощью таблиц и 

диаграмм; исследовать 

статистические данные, в том числе 

с применением графических 

методов и электронных средств;  

- уметь оперировать 

понятиями: точка, прямая, 

плоскость, пространство, 

двугранный угол, скрещивающиеся 

прямые, параллельность и 

перпендикулярность прямых и 

плоскостей, угол между прямыми, 

угол между прямой и плоскостью, 

угол между плоскостями, 

расстояние от точки до плоскости, 

расстояние между прямыми, 

расстояние между плоскостями;   

- уметь использовать при 

решении задач изученные факты и 

теоремы планиметрии; умение 

оценивать размеры объектов 

окружающего мира 

ОК 06. 

Проявлять 

гражданско-

патриотическую 

позицию, 

демонстрировать 

осознанное поведение 

на основе 

традиционных 

общечеловеческих 

ценностей, в том 

- осознание 

обучающимися российской 

гражданской идентичности;  

- целенаправленное 

развитие внутренней позиции 

личности на основе духовно-

нравственных ценностей 

народов Российской 

Федерации, исторических и 

национально-культурных 

традиций, формирование 

- уметь решать текстовые 

задачи разных типов (в том числе 

на проценты, доли и части, на 

движение, работу, стоимость 

товаров и услуг, налоги, задачи из 

области управления личными и 

семейными финансами); составлять 

выражения, уравнения, неравенства 

и их системы по условию задачи, 

исследовать полученное решение и 

оценивать правдоподобность 
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числе с учетом 

гармонизации 

межнациональных и 

межрелигиозных 

отношений, 

применять стандарты 

антикоррупционного 

поведения  

системы значимых ценностно-

смысловых установок, 

антикоррупционного 

мировоззрения, правосознания, 

экологической культуры, 

способности ставить цели и 

строить жизненные планы;  

В части гражданского 

воспитания: 

- осознание своих 

конституционных прав и 

обязанностей, уважение закона 

и правопорядка; 

- принятие 

традиционных национальных, 

общечеловеческих 

гуманистических и 

демократических ценностей;  

- готовность 

противостоять идеологии 

экстремизма, национализма, 

ксенофобии, дискриминации 

по социальным, религиозным, 

расовым, национальным 

признакам;  

- готовность вести 

совместную деятельность в 

интересах гражданского 

общества, участвовать в 

самоуправлении в 

общеобразовательной 

организации и детско-

юношеских организациях;  

- умение 

взаимодействовать с 

социальными институтами в 

соответствии с их функциями 

и назначением;  

- готовность к 

гуманитарной и волонтерской 

деятельности;  

патриотического 

воспитания: 

- сформированность 

российской гражданской 

результатов;  

- *уметь оперировать 

понятиями: определение, аксиома, 

теорема, следствие, свойство, 

признак, доказательство, 

равносильные формулировки; уметь 

формулировать обратное и 

противоположное утверждение, 

приводить примеры и 

контрпримеры, использовать 

метод математической индукции; 

проводить доказательные 

рассуждения при решении задач, 

оценивать логическую 

правильность рассуждений;  

- *уметь свободно 

оперировать понятиями: 

последовательность, 

арифметическая прогрессия, 

геометрическая прогрессия, 

бесконечно убывающая 

геометрическая прогрессия; уметь 

задавать последовательности, в 

том числе с помощью 

рекуррентных формул;  

- *уметь выбирать 

подходящий метод для решения 

задачи; понимание значимости 

математики в изучении природных 

и общественных процессов и 

явлений; уметь распознавать 

проявление законов математики в 

искусстве, уметь приводить 

примеры математических 

открытий российской и мировой 

математической науки 
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идентичности, патриотизма, 

уважения к своему народу, 

чувства ответственности перед 

Родиной, гордости за свой 

край, свою Родину, свой язык 

и культуру, прошлое и 

настоящее 

многонационального народа 

России;  

- ценностное отношение 

к государственным символам, 

историческому и природному 

наследию, памятникам, 

традициям народов России, 

достижениям России в науке, 

искусстве, спорте, технологиях 

и труде;  

- идейная 

убежденность, готовность к 

служению и защите Отечества, 

ответственность за его судьбу;  

освоенные 

обучающимисямежпредметные 

понятия и универсальные 

учебные действия 

(регулятивные, 

познавательные, 

коммуникативные);  

- способность их 

использования в 

познавательной и социальной 

практике, готовность к 

самостоятельному 

планированию и 

осуществлению учебной 

деятельности, организации 

учебного сотрудничества с 

педагогическими работниками 

и сверстниками, к участию в 

построении индивидуальной 

образовательной траектории;  

- овладение навыками 

учебно-исследовательской, 

проектной и социальной 

деятельности 



17 

 

ОК 07. 

Содействовать 

сохранению 

окружающей среды, 

ресурсосбережению, 

применять знания об 

изменении климата, 

принципы 

бережливого 

производства, 

эффективно 

действовать в 

чрезвычайных 

ситуациях  

- не принимать 

действия, приносящие вред 

окружающей среде; 

- уметь прогнозировать 

неблагоприятные 

экологические последствия 

предпринимаемых действий, 

предотвращать их; 

- расширить опыт 

деятельности экологической 

направленности; 

- разрабатывать план 

решения проблемы с учетом 

анализа имеющихся 

материальных и 

нематериальных ресурсов; 

- осуществлять 

целенаправленный поиск 

переноса средств и способов 

действия в профессиональную 

среду; 

- уметь переносить 

знания в познавательную и 

практическую области 

жизнедеятельности; 

- предлагать новые 

проекты, оценивать идеи с 

позиции новизны, 

оригинальности, практической 

значимости; 

- давать оценку новым 

ситуациям, вносить 

коррективы в деятельность, 

оценивать соответствие 

результатов целям 

- уметь оперировать 

понятиями: функция, непрерывная 

функция, производная, 

первообразная, определенный 

интеграл; уметь находить 

производные элементарных 

функций, используя справочные 

материалы; исследовать в 

простейших случаях функции на 

монотонность, находить 

наибольшие и наименьшие 

значения функций; строить графики 

многочленов с использованием 

аппарата математического анализа; 

применять производную при 

решении задач на движение; решать 

практико-ориентированные задачи 

на наибольшие и наименьшие 

значения, на нахождение пути, 

скорости и ускорения;  

- уметь оперировать 

понятиями: движение в 

пространстве, подобные фигуры в 

пространстве; использовать 

отношение площадей поверхностей 

и объемов подобных фигур при 

решении задач;  

- уметь вычислять 

геометрические величины (длина, 

угол, площадь, объем, площадь 

поверхности), используя изученные 

формулы и методы 

ПК 1.2. 

Обеспечивать 

Безопасную 

окружающую среду 

Владеть навыками 

обеспечения безопасной 

окружающей среды в 

помещениях с асептическим 

режимом, в том числе в 

стерилизационном отделении 

(кабинете), медицинской 

организации 

- уметь оперировать 

понятиями: процент числа; меры 

массы и объема; пропорция;  

- уметь проводить расчеты 

по переводу массы/объема из одной 

размерности в другую;  

- уметь проводить расчет 

количества дезинфицирующих 

средств. 

ПК 3.3. Участвовать в Владеть навыками выполнения - уметь рассчитывать индекс 
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проведении 

профилактических 

осмотров и 

диспансеризации 

населения 

работ по проведению 

профилактических 

медицинских 

осмотров населения; 

выполнения работ по 

диспансеризации населения с 

учетом возраста, состояния 

здоровья, профессии 

массы тела;  

- уметь рассчитывать  и 

анализировать  антропометрические 

данные несовершеннолетних.. 

 

ПК 4.3. Осуществлять 

уход за пациентом 

Владеть навыками 

осуществления сестринского 

ухода за пациентом, в том 

числе в терминальной стадии 

- уметь рассчитывать 

дозировку лекарственных средств, 

объем и длительность инфузии;  

 

ЛР 9 Соблюдающий и 

пропагандирующий 

правила здорового и 

безопасного образа 

жизни, спорта; 

предупреждающий 

либо 

преодолевающий 

зависимости от 

алкоголя, табака, 

психоактивных 

веществ, азартных игр 

и т.д. Сохраняющий 

психологическую 

устойчивость в 

ситуативно сложных 

или стремительно 

меняющихся 

ситуациях.  

- готовность и способность к образованию, в том числе 

самообразованию, на протяжении всей жизни;  

-сознательное отношение к непрерывному образованию как 

условию успешной профессиональной и общественной 

деятельности;  

- осознающий важность сохранения и укрепления здоровья, 

имеющий внутреннюю установку на активное здоровьесбережение.  

- достигать взаимопонимания, находить общие цели и 

сотрудничать в различных областях для их достижения; умение 

проявлять толерантность к другому образу мыслей, к иной позиции 

партнера по общению;  

-безусловно уважающий жизнь во всех ее проявлениях, 

признающий ее наивысшей ценностью. 

 

 

2. ФОРМЫ КОНТРОЛЯ И ОЦЕНИВАНИЯ ЭЛЕМЕНТОВ 

УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 
 

В результате текущей аттестации по учебной дисциплине 

осуществляется комплексная проверка следующих умений и знаний. 
Таблица 1 

Элемент  учебной 

дисциплины 

Формы методы контроля  Формируемые ОК, 

ПК, ЛР Формы контроля Методы контроля 

Раздел 1. 

Повторение курса 

математики 

основной школы 

Фронтальный 

индивидуальный 

 

Тестирование 

Устный опрос 

Индивидуальная 

самостоятельная 

работа 

Представление 

ОК 01, ОК 02, ОК 03, 

ОК 04, ОК 05, ОК 06, 

ПК 1.2, ПК 3.3, ПК 

4.3, ЛР 9 

Раздел 2. Степени и 

корни. Степенная, 

ОК 01, ОК 02, ОК 03, 

ОК 05, ОК 07, ЛР 9 
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показательная и 

логарифмическая 

функции. 

результатов 

практических работ 

Контрольная работа 

 
Раздел 3. Основы 

тригонометрии. 

Тригонометрические 

функции 

ОК 01, ОК 02, ОК 03, 

ОК 04, ОК 05, ЛР 9 

Раздел 4. 

Производная и 

первообразная 

функции 

ОК 01, ОК 03, ОК 04, 

ОК 06, ОК 07, ЛР 9 

Раздел 5 Прямые и 

плоскости в 

пространстве. 

Координаты и 

векторы в 

пространстве 

ОК 01, ОК 03, ОК 04, 

ОК 07,  ЛР 9 

Раздел 6.  

Многогранники и 

тела вращения 

 

ОК 01, ОК 04,ОК 06, 

ОК 07, ЛР 9 

Раздел 7. Элементы 

теории вероятностей 

и математической 

статистики 

ОК 02, ОК 03, ОК 05 

ЛР 9 
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3. КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫЕ СРЕДСТВА ТЕКУШЕГО 

КОНТРОЛЯ УСПЕВАЕМОСТИ 

3.1 Типовые задания для оценки знаний. 

КИМы по разделу 1.Повторение курса математики основной школы. 

Дайте развернутое решение и ответ. 

1. Пульс человека после физической нагрузки увеличился на 45%. 

Чему равен пульс после физической нагрузки, если в покое он был равен 74 

ударов в 1 минуту? 

Решение: 

74 +
45

100
∗ 74 = 107,3 

Ответ: 107 ударов в минуту. 

2. Вычислить объем сердца взрослого человека, если его длина h = 

14 см, а поперечный разрез d = 9 см. 

Решение: 

Сердце имеет форму конуса. 

𝑉 =
𝜋𝑑2ℎ

12
=

3,14 ∗ 92 ∗ 14

12
= 296,73 см3 

Ответ: 296,73 см3. 

3. Сколько пахикарпинагидройодида получит роженица при 

введении под кожу 3 мл 3% раствора? 

Решение: 

Формула для разведения раствора из сухого вещества. 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

𝑚 =
𝐶𝑉

100
=

3% ∗ 3мл

100
= 0,09г  

Ответ: 0,09 г. 

4. Какова концентрация водного раствора, содержащего в 20 каплях 

5 мг препарата? 

Решение: 

20 кап. =1 мл водного раствора. 

5мг =0,005 г. 

С =
100𝑚

𝑉
=

100 ∗ 0,005г

1мл
= 0,05% 

Ответ: 0,5%. 

5. Какова процентная концентрация растворов 1:4000 и 1:3000? 

Решение: 
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1

4000
∗ 100 = 0,025% 

1

3000
∗ 100 = 0,033% 

Ответ:0,025%; 0,033% 

6. Сколько граммов фурацилина находится в 300 мл 0,02% 

раствора? 

Решение: 

𝑚 =
𝐶𝑉

100
=

0,02% ∗ 300мл

100
= 0,06 г 

Ответ:0,06 г. 

7. Назначение: витамин В6 в растворе 0,5% по чайной ложке (5 мл) 

2 раза день. Имеется: ампулы 1 мл 5% раствора витамина В6. Сколько мл 

концентрата составляет разовая порция витамина В6. 

Решение: 

𝑉конц =
𝑉необх𝐶необх

𝐶исход
=

5мл ∗ 0,5%

5%
= 0,5 мл 

Ответ:0,5 мл. 

8. Определить, сколько миллилитров гентамицина сульфата нужно 

ввести больному за одну внутримышечную инъекцию, если препарат 

назначен 2 раза в сутки в суточной дозе 0,8 мг/кг; масса больного 70 кг; 

гентамицина сульфат выпускается в ампулах по 1 мл 4% раствора. 

Решение: 

Разовая доза определяется исходя из суточной дозы и массы тела 

больного: 

0,8
мг

кг

2
∗ 70 кг = 28 мг = 0,028 г 

𝑉 =
100𝑚

𝐶
=

100 ∗ 0,028г

4 %
= 0,7 мл 

Ответ:0,7 мл. 
9. Рассчитать, сколько миллилитров раствора преднизолона надо 

ввести, если разовая доза его для введения больному внутримышечно 

составляет 45 мг. Есть 3% раствор преднизолона по 1 мл. 

Решение: 

𝑉 =
100𝑚

𝐶
=

100 ∗ 0,045г

3 %
= 1,5 мл 

Ответ:1,5 мл. 
10. Пациенту введено 9 ЕД инсулина для исключения обменных 

изменений в организме на введенную глюкозу. Сколько 15%-ной глюкозы 

было ранее введено пациенту? 

Решение: 
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1 ЕД(единица действия) инсулина способствует усвоению 4-5 

грамма сахара.  

9 ЕД ∗ 4 г = 36 г (сахар) 

𝑉 =
100𝑚

𝐶
=

100 ∗ 36г

15 %
= 240 мл 

Ответ: 240 мл. 
11. Вам необходимо приготовить 20 мл 2% раствора тиопентала 

натрия. Вы, имея флакон тиопентала натрия содержащий 1 г сухого порошка, 

развели его в 10 мл изотонического раствора NaCl и получили основной 

раствор. Каким образом Вы решите поставленную задачу, используя 

основной раствор и изотонический раствор NaCl?  

Решение: 

Концентрация основного раствора: 

𝐶 =
100𝑚

𝑉
=

100 ∗ 1г

10
= 10 % 

Необходимый объем основного раствора: 

𝑉конц =
𝑉необх𝐶необх

𝐶исход
=

20мл ∗ 2%

10%
= 4 мл 

Объем изотонического раствора NaCl: 

𝑉разбав = 𝑉необх − 𝑉конц = 20 мл − 4 мл = 16 мл 

Ответ: 4 мл основной раствор; 16 мл изотонический раствор. 

12. Одна таблетка лекарства весит 20 мг и содержит 15% активного 

вещества. Ребёнку в возрасте до 6 месяцев врач прописывает 1,2 мг 

активного вещества на каждый килограмм веса в сутки. Сколько таблеток 

этого лекарства следует дать ребёнку в возрасте 4 месяцев и весом 5 кг в 

течение суток? 

Решение: 

Количество активного вещества в одной таблетке: 

20мг ∗
15%

100
= 3 мг 

Суточная доза:  

1,2мг ∗ 5 кг = 6 мг 

Количество выписываемых таблеток: 

6мг

3мг
= 2 таблетки 

Ответ: 2 таблетки. 

13. Ребенок родился  с ростом 52 см. Какой рост должен быть у него 

в 8 месяцев, 6 лет? 

Решение: 
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Рост в 8 месяцев: 52 + 3 + 3 + 2,5 + 2,5 + 2 + 2 + 2 + 2 = 71 см 

Рост в 6 лет: 130 − (8 − 6) ∗ 7 = 116 см 

Ответ:71 см; 116 см. 

 

14. Вес ребенка при рождении 3800 гр., в  7 месяцев его масса 

составила 8,5 кг.  Определить степень гипотрофии. 

Решение: 

Долженствующая масса: 

3800 + 600 + 800 + 800 + 750 + 700 + 650 + 600 + 550 = 9250 г 

Разница между долженствующей и реальной массой: 

∆𝑚 = 9250 − 8500 = 750 г 

Разница между долженствующей и реальной массой, выраженная в 

относительных числах: 

𝜀 =
∆𝑚

𝑚должен
∗ 100% =

750

9250
∗ 100% = 8,1% 

Превышение массы составляет 8,1%, что не является признаком 

паратрофии. Т.е. у ребенка вес в пределах нормы. 

Ответ:  нормальный вес. 

15. Вычислите массу сердца новорожденного человека, если 

известно, что в 5 месяцев его вес был 6 кг 900 грамм, и он набирал в весе 

ежемесячно согласно среднетабличному значению. Масса сердца 

новорожденного составляет 0,66% от массы тела. 

Решение: 

Вес, с которым ребенок родился: 

6900 − 600 − 800 − 800 − 750 − 700 = 3250 г 

Масса сердца: 

0,66

100
∗ 3250 = 21,45 г 

Ответ: 21,45 гр.  
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3.2 Типовые задания для оценки знаний 

КИМы по разделу 2. Степени и корни. Степенная, показательная и 

логарифмическая функции. 

Дайте развернутое решение и ответ. 

Решите логарифмические уравнения: 

1. lg(x + 3) = 3 − 2 lg 5 

 
Ответ: 37. 

2. log3(x + 5) = log3(x − 3) + 2 
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Ответ: 4. 

 

3. log3 log2 logx(3x + 28) = 0 
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Ответ: 7. 
 

4. 2 log3(4x + 1) − 2 = 0 

 
Ответ: 0.5. 
 

Решите следующие системы уравнений: 

5. {
y − x = 7

3x ∗ 32(y−1) = 27
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Ответ: -3; 4. 

 

6. {
x + y = 1

2y = 200 ∙ 5x 
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Ответ: -2; 3. 

 

7. {
243x = 9y

32x

128
= 256y+1 
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Ответ: -1; -2,5. 

 

8. {
x + y = 1

2y = 200 ∙ 5x 

 
Ответ: -2; 3. 

 

Решите показательные уравнения 

9. 3x+2 − 5 ∗ 3x = 36 
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Ответ: 2. 

10. 2x ∗ 5x = 121 − 0,01 ∗ 10x+3 
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Ответ: lg 11. 

 

11. 2x−1 ∗ 5x−1 + 0,01 ∗ 10x+2 = 6 
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Ответ: lg
60

11
 

 

12. 4𝑥+1 + 2𝑥+1 − 6 = 0 
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Ответ: 0. 

 

13. 36x + 6x = 12 
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Ответ: log6 3. 

 

Решите логарифмические неравенства 

14. log4(7 − x) < 3 
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Ответ: (−57; 7). 

 

15. 2 lg 6 − lg x > 3 lg 2 
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Ответ: (0;  4,5). 

 

3.3 Типовые задания для оценки знаний 

КИМы по разделу 3. Основы тригонометрии. Тригонометрические 

функции. 

 Дайте развернутое решение и ответ. 

1. Найдите sin x, если cot x =
7

24
, π < 𝑥 <

3π

2
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Ответ: sin 𝑥 = −
24

25
. 

 

2. Найдите tgx, если cos 𝑥 = −
4

5
,  

π

2
< 𝑥 < 𝜋 

 

Ответ:tan 𝑥 = −
3

4
. 

 

3. Найдите cosx, если cot x =
3

4
,  π < 𝑥 <

3π

2
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Ответ: cos 𝑥 = −
3

5
. 
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4. Найдите cot x, если sinx = −
15

17
, π < 𝑥 <

3π

2
 

 

Ответ: cot 𝑥 =
8

15
. 
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5. √3 tan 2x + 1 = 0 

 

Ответ: 
5𝜋

12
. 

 

6. 4 cos2 x − 1 = 0 
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Ответ: 
𝜋

3
;   

4𝜋

3
. 

 

7. 2 sin 𝑥 + √2 = 0 

 

Ответ: −
5𝜋

4
. 
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8. tan2 (x −
2

3
π) = 3 

 

Ответ: π, 
4𝜋

3
. 

 

9. 2 sin2 𝑥 − 1 = 0 
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Ответ: 
𝜋

4
, 

5𝜋

4
. 

 

10. 2 cos
𝑥

4
+ √3 = 0 
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Ответ: 
10𝜋

3
, 

14𝜋

3
. 

 

11. (1 + cos x)(1 − cos x) − 2 sin x = 0 
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Ответ: 0. 

 

12. (sin x + cos x)2 + 4 cos x − 1 = 0 
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Ответ:

𝜋

2
. 

 

13. sin 𝑥 ∙ cos 𝑥 + 3 cos 𝑥 = 0 

 
Ответ:

𝜋

2
. 
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14. sinx ∗ cosx − √3cosx = 0 

 
Ответ:

𝜋

2
. 

 

15. cosx + cos2x =
1

2
− sin2 x 

 

Ответ: 
2𝜋

3
, 

4𝜋

3
. 
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3.4 Типовые задания для оценки знаний 

КИМы по разделу 4. Производная и первообразная функции. 

Дайте развернутое решение и ответ. 

 

1. Найдите производную функции 

𝑓(𝑥) = 34𝑥4 − 43𝑥2 − 3 

 

Ответ:𝑓 ′(x) = 136𝑥3 − 86x. 

 

2. Найдите производную функции 

𝑓(𝑥) = √𝑥3 + √𝑥54
 

 

Ответ:𝑓 ′(x) =
3

2
𝑥

1

2 +
5

4
x

5

4. 

 

3. Найдите производную функции 

𝑓(𝑥) = 𝑥2 ln 𝑥 
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Ответ: 𝑓 ′(𝑥) = 2𝑥 ln 𝑥 + 𝑥. 

 

4. Найдите значение производной функции 𝑓(𝑥) = (3𝑥)2 − 4𝑥 + 90  

при x= -2 

 
Ответ: -40. 

5. Найдите значение производной функции 𝑓(𝑥) = √𝑥
3

 при 𝑥 = 64. 

 

Ответ:
1

48
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6. Найдите значение производной функции 𝑓(𝑥) = 5 tan 𝑥 − 3 sin 𝑥 

при 𝑥 =
π

3
. 

 

Ответ:
5

2
 

 

7. Найдите промежутки убывания функции  

𝑓(𝑥) = 𝑥3 − 2𝑥2 + x − 10 
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Ответ: (
1

3
;  1). 

 

8. Найдите промежутки возрастания функции  

𝑓(𝑥) = 6𝑥2 − 6𝑥 + 1 
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Ответ: (0,5; +∞). 
 

9. Найдите точки экстремума функции. 

𝑓(𝑥) = 3𝑥4 − 12𝑥3 + 12𝑥2 − 12 



54 

 

 

 

 
Ответ: 𝑥𝑚𝑎𝑥 = 1; 𝑥𝑚𝑖𝑛 = 0; 𝑥𝑚𝑖𝑛 = 2. 

 

10. Найдите неопределенный интеграл 

∫(2𝑥3 − 12𝑥2 + 20𝑥 − 11)dx 
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Ответ: 
𝑥4

2
− 4𝑥3 +  10𝑥2 − 11𝑥 + 𝐶. 

 

11.  Найдите неопределенный интеграл 

∫(10𝑥4 + 3𝑥 + 2)dx 

 

Ответ: 2𝑥5 +
3

2
𝑥2 + 2𝑥 + 𝐶. 

 

12. Найдите неопределенный интеграл 

∫ 4𝑥dx 

 

Ответ: 
4𝑥

ln 4 
+ 𝐶. 

 

13. Вычислите определенный интеграл 

∫(3x2 + x − 2)dx

5

2
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Ответ: 121,5. 

 

 

14.  Вычислите определенный интеграл 

∫ (𝑥2 − 2𝑥 + 3)dx
3

−3

 

 
Ответ: 36. 

 

15. Вычислите определенный интеграл 

∫(2 cos 𝑥 − 3 sin 𝑥)dx

𝜋

𝜋/2
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Ответ: -5 
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3.5 Типовые задания для оценки знаний 

КИМы по разделу 5.Прямые и плоскости в пространстве. Координаты и 

векторы в пространстве. 

Дайте развернутое решение и ответ. 

 

1. Даны два вектора kjia 9812   и kjib 84  , найдите угол между 

ними.  

 

 

Ответ: arccos
112

153
. 

 

2. Даны два вектора kjia 710   и kjib 5105  , найдите угол между 

ними. 
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Ответ: arccos
1

6
. 

 

3. Векторы а  и b  образуют угол 120 . Зная что 6а , 2b  

вычислить     baba 283  . 

 
Ответ: 156√3. 

 

4. Векторы а  и b  образуют угол 150 . Зная что 5а , 12b  

вычислить     baba 424  . 

 
Ответ: 420. 

 

5. Составьте уравнение плоскости проходящей через точкуА(-2; -2; 9) 

и перпендикулярной вектору )7;6;4( n . 
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Ответ: -4x+6y-7z+67=0. 

 

6. Найдите расстояние от точкиА(5;12;-10) до плоскости 2x-5y-

14z+110=0. 

 
Ответ: 20. 

 

7. Вычислить углы, образуемые между прямой
𝑥−10

8
=

𝑦+13

−24
=

𝑧−1

6
 и 

координатными осями.  
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Ответ: 𝛼 = arccos
8

26
,  𝛽 = arccos (

−24

26
) , 𝛾 = arccos

6

26
. 

 

8. Вычислите угол между прямой  
𝑥−1

5
=

𝑦+7

10
=

𝑧+3

10
 и плоскостью 

4x+20y-5z-25=0. 
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Ответ:arcsin
170

315
. 

 

9. Составьте уравнение прямой проходящей через точкиА(-10;2;8) и 

В(1:5;-9). 

 

Ответ:
𝑥+10

11
=

𝑦−2

3
=

𝑧−8

−17
. 

 

10. Составьте уравнение прямой проходящей через точкуА(3; 0; 2) и 

параллельной прямой  
𝑥+13

7
=

𝑦−6

3
=

𝑧−8

−4
. 
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Ответ:
𝑥−3

7
=

𝑦

3
=

𝑧−8

−4
. 

 

11. Составьте уравнение гиперболы, если известны координаты ее 

фокусов 

 ( 0;20 ) и эксцентриситет 
3

5
e .  

 

Ответ: 
𝑥2

144
−

𝑦2

256
= 1 

 

12. Найдите координаты вершин, расстояние между фокусами и 

эксцентриситет эллипса. 

x2

78
+

y2

30
= 1 
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Ответ: 𝐴1(−√78; 0); 𝐴2(√78; 0); 𝐵1(0; −√30); 𝐵2(0; √30); |𝐹1𝐹2| =

2√48; 𝑒 = √
8

13
 . 

 

13. Найдите координаты фокусов, расстояние между фокусами и 

эксцентриситет эллипса. 

x2

36
+

y2

16
= 1 
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Ответ:𝐹1(−√20; 0); 𝐹2(√20; 0 );  |𝐹1𝐹2| = 2√20;  𝑒 = √
5

9
 . 

 

14. Найдите координаты фокусов, расстояние между фокусами и 

эксцентриситет эллипса  

𝑥2

169
+

𝑦2

25
= 1 
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Ответ: 𝐹1(−12; 0); 𝐹2(12; 0);   2𝑐 = 24;  𝑒 =
12

13
 . 

 

15. Найдите вершины, фокусы, эксцентриситет и асимптоты гиперболы. 
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x2

64
−

y2

225
= 1 

 

Ответ: 𝐴1(−8; 0); 𝐴2(8; 0); 𝐹1(−17; 0); 𝐹2(17; 0);   𝑒 =
17

8
; 𝑦 = ±

15

8
𝑥 . 
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3.6 Типовые задания для оценки знаний 

КИМы по разделу 6. Многогранники и тела вращения. 

Дайте развернутое решение и ответ. 

1. Площадь полной поверхности куба равна 54 см2. Найдите его 

диагональ. 

 
 

Ответ: 3√3 см. 

 

2. Три одинаковых металлических куба с ребрами по 4 см сплавлены в 

один куб. Определить площадь поверхности этого куба. 

 
Ответ: 96∛9 см2. 

 

3. Площадь полной поверхности прямоугольного параллелепипеда, в 

основании которого прямоугольник со сторонами 9 см и 6 см, равна 

168 см2. Найдите диагональ параллелепипеда.   
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Ответ: 11 см. 

 

4. Кирпич имеет форму прямоугольного параллелепипеда с 

измерениями 25 см, 12,5 см и 6,5 см. Плотность кирпича 1800 кг/м3. 

Найдите его массу. 

 
Ответ: 3,65 кг 

 

5. Сторона квадрата равна 8 см. Точка, равноудаленная от всех вершин 

квадрата, находится на расстоянии 2 см от точки пересечения его 

диагоналей. Найдите расстояние от этой точки до вершин квадрата. 
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Ответ: 6 см. 

 

6. Основание пирамиды – прямоугольник со сторонами 6 см и 8 см. 

Все боковые ребра равны 13 см. Найдите объем пирамиды. 

 
Ответ:192 см3. 

 

7. Площадь осевого сечения цилиндра равна 64 см2, а его образующая 

равна диаметру основания. Найдите объем цилиндра.   
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Ответ:  128π см3. 

 

8. Осевым сечением цилиндра является квадрат, диагональ которого 

равна 10√2 см. Найдите площадь полной поверхности цилиндра. 
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Ответ:  150π см2. 

 

9. Образующая конуса равна 5 см, площадь его боковой поверхности 

равна 15π см2. Найдите объем конуса. 

 
Ответ: 12π см3. 

 

10. Высота конуса равна 8 см, объем 96π см3. Найдите площадь полной 

поверхности конуса. 
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Ответ: 96π см2. 

 

11. Объем шара равен 36π см3. Найдите площадь поверхности шара. 

 
Ответ: 36π см2. 

 

12. Плоскость проходит на расстоянии 8 см от центра шара. Радиус 

сечения равен 15 см. найдите площадь поверхности шара. 
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Ответ: 1156π см2. 

 

13. Сколько кубиков с ребром 4 см можно отлить из металлического 

шара диаметром 30 см? 

 
Ответ: 220. 

 

14. Найдите объем тела, полученного при вращении прямоугольника со 

сторонами 6 см и 10 см вокруг меньшей стороны 

 
 

Ответ: 600π см3 

 

15. Найдите объем тела, полученного при вращении прямоугольного 

треугольника с катетами 3 см и 4 см вокруг малого катета. 
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Ответ: 16π см3. 
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3.7 Типовые задания для оценки знаний 

КИМы по разделу 7. Элементы теории вероятностей и математической 

статистики. 

Дайте развернутое решение и ответ. 

1. Из 1000 новорожденных 511 оказались мальчиками. Найдите 

вероятность рождения мальчика и вероятность рождения девочки. 

Решение: 

Вероятность рождения мальчика: 

𝑃(𝐴) =
511

1000
= 0,511 

Количество новорожденных девочек  

1000 − 511 = 489 

Вероятность рождения девочки: 

𝑃(𝐵) =
489

1000
= 0,489 

Ответ:0,511; 0,489. 

2. Вероятность заболеть гриппом во время эпидемии равна 0,75. 

Сколько человек может заболеть этой болезнью на первом курсе колледжа, 

если поступили учиться 400 человек? 

Решение: 
𝑥

400
= 0,75 

𝑥 = 0,75 ∗ 400 = 300 

Ответ:300. 
 

3. На лекции присутствуют 100 студентов. Из них по математике 

имеют оценку «отлично» 20 человек, «хорошо» — 50, «удовлетворительно» 

— 24 и «неудовлетворительно» — 6. Какова вероятность того, что 

вызванный наугад студент не имеет задолженностей по математике? 

Решение: 

Вероятность того, что студент имеет задолженность по математике 

𝑃(𝐴) =
6

100
= 0,06 

События «студент имеет задолженность» и «студент не имеет 

задолженность» являются противоположными, следовательно, сумма их 

вероятностей должна быть равна 1. 

𝑃(𝐴̅) = 1 − 𝑃(𝐴) = 1 − 0,06 = 0,94 

Ответ:0,94.. 
 

4. При включении телевизора на 15 каналах из 60 идет реклама. 

Какова вероятность не попасть на рекламу? 

Решение: 
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Если  на 15 телеканалах идет реклама,  следовательно, на остальных 45 

телеканалах идет телепередача. 

Вероятность не попасть на рекламу: 

𝑃(𝐴) =
45

60
= 0,75 

Ответ:0,75. 
 

5. В корзине находятся 2 белых и 3 черных шара. Из нее 

извлекаются шары и возвращаются обратно. Найдите вероятность того, что 

три раза подряд будет вынут черный шар. 

Решение: 

Общее количество шаров в корзине - 5. 

Вероятность того, что первый шар будет черный: 

𝑃(𝐴) =
3

5
 

Вероятность того, что второй шар будет черный(первый вынутый шар 

оказался черным и его отложили в сторону): 

𝑃(𝐵) =
2

4
 

Вероятность того, что третий шар будет черным(два первых вынутых 

шара оказались черными и их отложили в сторону): 

𝑃(𝐶) =
1

3
 

Все эти  события зависимы друг от друга, соответственно вероятности 

должны быть умножены друг на друга: 

𝑃(𝐷) =
3

5
∗

2

4
∗

1

3
=

6

60
= 0,1 

Ответ:0,1. 
 

6. Найти вероятность того, что при двух последовательных 

подбрасываниях монеты оба раза выпадет герб. 

Решение: 

Вероятность того, что в первый раз выпадет герб: 

𝑃(𝐴) =
1

2
 

Вероятность того, что во второй раз выпадет герб (в первый выпал герб): 

𝑃(𝐵) =
1

2
 

Все эти  события зависимы друг от друга, соответственно вероятности 

должны быть умножены друг на друга: 
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𝑃(𝐶) =
1

2
∗

1

2
=

1

4
= 0,25 

 

Ответ:0,25. 
 

7. Вероятность поражения цели первым стрелком равна 0,90, 

вторым — 0,95. Найти вероятность того, что оба стрелка не промахнутся, 

если произведут по одному выстрелу. 

Решение: 

Здесь не спрашивается, сколько пуль попадет в мишень, следовательно 

данные события независимые. 

𝑃(𝐴) = 0,9 ∗ 0,95 = 0,855 

Ответ:0,855. 
 

8. Если при транспортировке ампул с некоторым препаратом со 

склада в аптеку в среднем повреждается 0,1% ампул, то какова вероятность 

повреждения двух ампул при транспортировке 3000 ампул? 

Решение: 

𝑃(𝐴) =
0,1

100
∗ 3000 = 3 

Ответ:3. 
 

9. Найти дисперсию случайной величины, зная закон ее 

распределения  

X 1 2 3 4 5 6 

P 0,05 0,2 0,1 0,3 0,15 0,2 

Решение: 

𝑀(𝑋) = ∑ 𝑥𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 1 ∗ 0,05 + 2 ∗ 0,2 + 3 ∗ 0,1 + 4 ∗ 0,3 + 5 ∗ 0,15 + 6 ∗ 0,2

= 0,05 + 0,4 + 0,3 + 1,2 + 0,75 + 1,2 = 3,9 

𝑀(𝑋2) = ∑ 𝑥2
𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 12 ∗ 0,05 + 22 ∗ 0,2 + 32 ∗ 0,1 + 42 ∗ 0,3 + 52 ∗ 0,15 + 62

∗ 0,2 = 0,05 + 0,8 + 0,9 + 4,8 + 3,75 + 7,2 = 17,5 

𝐷(𝑋) = 𝑀(𝑋2) − (𝑀(𝑋))2 = 17,5 − 3,92 = 2,29 

Ответ:2,29. 
 

10. Число фармацевтов в каждой из 15 аптек некоторого района 

составляет соответственно 4, 7, 5, 6, 4, 5, 3, 6, 4, 5, 5, 4, 6, 5 и 6 человек. 
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Составить закон распределения случайной величины X, определяемой как 

число фармацевтов в произвольно выбранной аптеке (из этих 15 аптек), 

найти математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратичное 

отклонение этой величины. 

Решение: 

Закон распределения: 

X 3 4 5 6 7 

P 1

15
 

4

15
 

5

15
 

4

15
 

1

15
 

𝑀(𝑋) = ∑ 𝑥𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 3 ∗
1

15
+ 4 ∗

4

15
+ 5 ∗

5

15
+ 6 ∗

4

15
+ 7 ∗

1

15

=
3

15
+

16

15
+

25

15
+

24

15
+

7

15
= 5 

𝑀(𝑋2) = ∑ 𝑥2
𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 32 ∗
1

15
+ 42 ∗

4

15
+ 52 ∗

5

15
+ 62 ∗

4

15
+ 72 ∗

1

15

=
9

15
+

64

15
+

125

15
+

144

15
+

49

15
=

391

15
 

𝐷(𝑋) = 𝑀(𝑋2) − (𝑀(𝑋))2 =
391

15
− 52 =

16

15
≈ 1,067 

𝜎 = √𝐷(𝑋) = √
16

15
≈ 1,033 

Ответ: 

X 3 4 5 6 7 

P 1

15
 

4

15
 

5

15
 

4

15
 

1

15
 

M(X)=5; D(X)=1,067; σ(X)=1,033. 

 

11. Частота дыхания (число дыхательных движений в минуту) у 40 

мужчин в возрасте 40-45 лет: 12, 14, 15, 16, 16, 16, 19, 19, 20, 20, 19, 13, 15, 

12, 15, 13, 15, 17, 12, 17, 16, 17, 13, 16, 17, 14, 15, 16, 14, 15, 14, 17, 18, 18, 20, 

17, 18, 20, 21, 22. Составьте закон распределения  и найдите 

среднеквадратическое отклонение. 

Решение: 

X 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 

P 3

40
 

3

40
 

4

40
 

6

40
 

6

40
 

6

40
 

3

40
 

3

40
 

4

40
 

1

40
 

1

40
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𝑀(𝑋) = ∑ 𝑥𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 12 ∗
3

40
+ 13 ∗

3

40
+ 14 ∗

4

40
+ 15 ∗

6

40
+ 16 ∗

6

40
+ 17

∗
6

40
+ 18 ∗

3

40
+ 19 ∗

3

40
+ 20 ∗

4

40
+ 21 ∗

1

40
+ 22 ∗

1

40

=
36

40
+

39

40
+

56

40
+

90

40
+

96

40
+

102

40
+

54

40
+

57

40
+

80

40
+

21

40
+

22

40

=
653

40
 

𝑀(𝑋2) = ∑ 𝑥2
𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 122 ∗
3

40
+ 132 ∗

3

40
+ 142 ∗

4

40
+ 152 ∗

6

40
+ 162 ∗

6

40

+ 172 ∗
6

40
+ 182 ∗

3

40
+ 192 ∗

3

40
+ 202 ∗

4

40
+ 212 ∗

1

40

+ 222 ∗
1

40

=
432

40
+

507

40
+

784

40
+

1350

40
+

1536

40
+

1734

40
+

972

40
+

1083

40

+
1600

40
+

441

40
+

484

40
=

10923

40
 

𝐷(𝑋) = 𝑀(𝑋2) − (𝑀(𝑋))2 =
10923

40
− (

653

40
)

2

=
10511

1600
≈ 6,569 

𝜎 = √𝐷(𝑋) = √
10511

1600
≈ 2,563 

 

 

Ответ: 

X 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 

P 3

40
 

3

40
 

4

40
 

6

40
 

6

40
 

6

40
 

3

40
 

3

40
 

4

40
 

1

40
 

1

40
 

σ(X)=2,563. 

 

12. Длительность лечения ангины у 25 больных составила: 13, 13, 12, 

13, 12, 11, 12, 11, 10, 12, 6, 11, 10, 11, 8, 7, 11, 11, 10, 10, 10, 9, 8, 6 и 7 дней. 

Найдите математическое ожидание, дисперсию и составьте закон 

распределения. 

Решение: 
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X 6 7 8 9 10 11 12 13 

P 2

25
 

2

25
 

2

25
 

1

25
 

5

25
 

6

25
 

4

25
 

3

25
 

𝑀(𝑋) = ∑ 𝑥𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 6 ∗
2

25
+ 7 ∗

2

25
+ 8 ∗

2

25
+ 9 ∗

1

25
+ 10 ∗

5

25
+ 11 ∗

6

25

+ 12 ∗
4

25
+ 13 ∗

3

25

=
12

25
+

14

25
+

16

25
+

9

25
+

50

25
+

66

25
+

48

25
+

39

25
=

254

25
 

𝑀(𝑋2) = ∑ 𝑥2
𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 62 ∗
2

25
+ 72 ∗

2

25
+ 82 ∗

2

25
+ 92 ∗

1

25
+ 102 ∗

5

25
+ 112

∗
6

25
+ 122 ∗

4

25
+ 132 ∗

3

25

=
72

25
+

98

25
+

128

25
+

81

25
+

500

25
+

726

25
+

576

25
+

507

25
=

2688

25
 

𝐷(𝑋) = 𝑀(𝑋2) − (𝑀(𝑋))2 =
2688

25
− (

254

25
)

2

=
2684

625
≈ 4,29 

 

Ответ: 
X 6 7 8 9 10 11 12 13 

P 2

25
 

2

25
 

2

25
 

1

25
 

5

25
 

6

25
 

4

25
 

3

25
 

M(X)=10,16; D(X)=4,29 

 

13. Найдите математическое ожидание случайной величины X, зная 

закон ее  распределения: 

X 15 19 23 27 31 35 39 

P 0,15 0,15 0,2 0,15 0,15 0,1 0,1 

Решение: 

𝑀(𝑋) = ∑ 𝑥𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 15 ∗ 0,15 + 19 ∗ 0,15 + 23 ∗ 0,2 + 27 ∗ 0,15 + 31 ∗ 0,15

+ 35 ∗ 0,1 + 39 ∗ 0,1

= 2,25 + 2,85 + 4,6 + 4,05 + 4,65 + 3,5 + 3,9 = 25,8 
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Ответ:M(X)=25,8. 

 

14. Найти среднеквадратическое отклонение случайной величины X, 

зная закон ее  распределения: 

X 5 6 7 8 9 10 

P 0,1 0,2 0,2 0,25 0,15 0,1 

Решение: 

𝑀(𝑋) = ∑ 𝑥𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 5 ∗ 0,1 + 6 ∗ 0,2 + 7 ∗ 0,2 + 8 ∗ 0,25 + 9 ∗ 0,15 + 10 ∗ 0,1

= 0,5 + 1,2 + 1,4 + 2 + 1,35 + 1 = 7,45 

𝑀(𝑋2) = ∑ 𝑥2
𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 52 ∗ 0,1 + 62 ∗ 0,2 + 72 ∗ 0,2 + 82 ∗ 0,25 + 92 ∗ 0,15

+ 102 ∗ 0,1 = 2,5 + 7,2 + 9,8 + 16 + 12,15 + 10 = 57,65 

𝐷(𝑋) = 𝑀(𝑋2) − (𝑀(𝑋))2 = 57,65 − (7,45)2 = 2,1475 

𝜎 = √𝐷(𝑋) = √2,1475 ≈ 1,4654 

 

Ответ:𝜎 = 1,4654. 

15. Число обращений за первые сутки в течение 12 месяцев 

календарного года в скорую медицинскую помощь города Н.: 165, 161, 147, 

165, 165, 163, 142,143, 161, 156, 161, 147. Вычислите математическое 

ожидание, дисперсию, среднеквадратическое отклонение. 

Решение: 

X 142 143 147 156 161 163 165 

P 1

12
 

1

12
 

2

12
 

1

12
 

3

12
 

1

12
 

3

12
 

 

𝑀(𝑋) = ∑ 𝑥𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 142 ∗
1

12
+ 143 ∗

1

12
+ 147 ∗

2

12
+ 156 ∗

1

12
+ 161 ∗

3

12

+ 163 ∗
1

12
+ 165 ∗

3

12

=
142

12
+

143

12
+

294

12
+

156

12
+

483

12
+

163

12
+

495

12
=

1876

12
≈ 156,33 
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𝑀(𝑋2) = ∑ 𝑥2
𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 1422 ∗
1

12
+ 1432 ∗

1

12
+ 1472 ∗

2

12
+ 1562 ∗

1

12
+ 1612

∗
3

12
+ 1632 ∗

1

12
+ 1652 ∗

3

12

=
20164

12
+

20449

12
+

43218

12
+

24336

12
+

77763

12
+

26569

12

+
81675

12
=

294264

12
= 24522 

𝐷(𝑋) = 𝑀(𝑋2) − (𝑀(𝑋))2 =
294264

12
− (

1876

12
)

2

=
11792

144
≈ 81,89 

𝜎 = √𝐷(𝑋) = √
11792

144
≈ 9,05 

Ответ: 

M(X)=156,33; D(X)=81,89; σ(X)=9,05. 
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4. КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ 

ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ 

 

Оценка освоения дисциплины предусматривает проведение экзамена 

4.1 Вопросы к экзамену: 
 

1. Корни и степени. Корни натуральной степени из числа и их 

свойства. 

2. Степени с рациональными показателями, их свойства. 

3. Степени с действительными показателями. Свойства степени с 

действительным показателем. 

4. Логарифм. Логарифм числа. Основное логарифмическое 

тождество. 

5. Десятичные и натуральные логарифмы. Правила действий с 

логарифмами. Переход к новому основанию. 

6. Радианная мера угла.  

7. Синус, косинус, тангенс и котангенс числа. 

8. Основные тригонометрические тождества, формулы приведения. 

9. Синус, косинус и тангенс суммы и разности двух углов.  

10. Простейшие тригонометрические уравнения. Решение 

тригонометрических уравнений. 

11. Функции..Перечислите основные свойства функций. 

12. Определение степенной функции, ее свойства и график. 

13. Определение показательной функции, ее свойства и график. 

14. Определение логарифмической функции, ее свойства и график. 

15. Определение тригонометрических функций, их свойства и 

графики. 

16. Обратные тригонометрические функции. 

26. Существование предела монотонной ограниченной 

последовательности.  

27. Производная. Понятие о производной функции, её 

геометрический и физический смысл. 

28. Производные суммы, разности, произведения, частного. 

29.  

30. Применение производной к исследованию функций и 

построению графиков. 

31. Первообразная и интеграл. Основные формулы интегрирования. 

32. Определенный и неопределенный интеграл. Принципиальное 

отличие. 

33. Применение определенного интеграла для нахождения площади 

криволинейной трапеции. Формула Ньютона—Лейбница. 

34. Примеры применения интеграла в физике и геометрии. 

46. Основные понятия комбинаторики. 
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47. Задачи на подсчет числа размещений, перестановок, сочетаний. 

Решение задач на перебор вариантов. 

48. Событие, вероятность события, сложение и умножение 

вероятностей. 

49. Объясните понятия случайного события, частоты случайного 

события, достоверности, невозможности, равносильности, несовместности, 

противоположности событий. 

50. Дайте определение вероятности случайного события. Запишите 

формулу. Сформулируйте теоремы сложения и умножения вероятностей, 

запишите их формулами. 

51. Что такое закон распределения случайной величины? Объясните 

принцип его составления. 

52. Дайте определение основным характеристикам дискретной 

случайной величины (математическое ожидание, дисперсия). Запишите 

формулы. 

53. Параллельность прямой и плоскости.  

54. Перпендикулярность прямой и плоскости. Перпендикуляр и 

наклонная. Угол между прямой и плоскостью. 

55. Двугранный угол. Угол между плоскостями. 

Перпендикулярность двух плоскостей. 

56. Вершины, ребра, грани многогранника. Развертка. Выпуклые 

многогранники. 

57. Призма. Прямая и наклонная призма. Правильная призма. 

Параллелепипед. Куб. 

58. Пирамида. Правильная пирамида. Усеченная пирамида. Тетраэдр. 

59. Представление о правильных многогранниках (тетраэдр, куб, 

октаэдр, додекаэдр и икосаэдр). 

60. Цилиндр. Основание, высота, боковая поверхность, образующая, 

развертка. Осевые сечения и сечения, параллельные основанию. 

61. Конус. Основание, высота, боковая поверхность, образующая, 

развертка. Осевые сечения и сечения, параллельные основанию. 

62. Объем и его измерение. 

63. Формулы объема куба, прямоугольного параллелепипеда, 

призмы, цилиндра. 

64. Формулы объема пирамиды и конуса. 

65. Формулы площади поверхностей цилиндра и конуса. 

66. Формулы объема шара и площади сферы. 

67. Шаровой сегмент. 
68. Шаровой сектор. 
69. Шаровой слой. 
70. Прямоугольная (декартова) система координат в пространстве. 

71. Формула расстояния между двумя точками. Уравнения сферы, 

плоскости и прямой. 
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72. Векторы. Модуль вектора. Равенство векторов. Сложение 

векторов. 

73. Умножение вектора на число. Разложение вектора по 

направлениям. Угол между двумя векторами. 

74. Проекция вектора на ось. Координаты вектора. Скалярное 

произведение векторов. Векторное произведение. 

75. Использование координат и векторов при решении 

математических и прикладных задач. 

76. Дайте определение пропорции, основного свойства пропорции. 

Что такое процент? Задачи на проценты. 

77. Приведите примеры применения математических методов в 

медицине. 

78. Перечислите меры объема. Запишите формулы для расчета 

прибавки роста и массы детей. 

79. По каким формулам рассчитывается количество молока для 

ребенка объемным и калорийным методами? 

80. Оценка пропорциональности развития ребенка. 

Антропометрические индексы. 

 

 

4.2 Задания к экзамену 

Инструкция по выполнению работы 

1. На выполнение экзамена в форме письменной контрольной работы 

по курсу «Математика» отводится 4 академических часа (180 минут). 

2.Внимательно прочитайте предложенные задания и дайте развернутое 

решение и ответ. 

Представленное ниже решение задач дано для ознакомления. 

1. Пульс человека после физической нагрузки увеличился на 45%. 

Чему равен пульс после физической нагрузки, если в покое он был равен 74 

ударов в 1 минуту? 

Решение: 

74 +
45

100
∗ 74 = 107,3 

Ответ: 107 ударов в минуту. 

 

2. Вычислить объем сердца взрослого человека, если его длина h = 

14 см, а поперечный разрез d = 9 см. 

Решение: 

Сердце имеет форму конуса. 

𝑉 =
𝜋𝑑2ℎ

12
=

3,14 ∗ 92 ∗ 14

12
= 296,73 см3 

Ответ: 296,73 см3. 
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3. Сколько пахикарпинагидройодида получит роженица при 

введении под кожу 3 мл 3% раствора? 

Решение: 

Формула для разведения раствора из сухого вещества. 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

𝑚 =
𝐶𝑉

100
=

3% ∗ 3мл

100
= 0,09г  

Ответ: 0,09 г. 

 

4. Какова концентрация водного раствора, содержащего в 20 каплях 

5 мг препарата? 

Решение: 

20 кап. =1 мл водного раствора. 

5мг =0,005 г. 

С =
100𝑚

𝑉
=

100 ∗ 0,005г

1мл
= 0,05% 

Ответ: 0,5%. 

 

5. Какова процентная концентрация растворов 1:4000 и 1:3000? 

Решение: 

1

4000
∗ 100 = 0,025% 

1

3000
∗ 100 = 0,033% 

Ответ:0,025%; 0,033% 

 

6. Сколько граммов фурацилина находится в 300 мл 0,02% 

раствора? 

Решение: 

𝑚 =
𝐶𝑉

100
=

0,02% ∗ 300мл

100
= 0,06 г 

Ответ:0,06 г. 

 

7. Назначение: витамин В6 в растворе 0,5% по чайной ложке (5 мл) 

2 раза день. Имеется: ампулы 1 мл 5% раствора витамина В6. Сколько мл 

концентрата составляет разовая порция витамина В6. 

Решение: 
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𝑉конц =
𝑉необх𝐶необх

𝐶исход
=

5мл ∗ 0,5%

5%
= 0,5 мл 

Ответ:0,5 мл. 

 

8. Определить, сколько миллилитров гентамицина сульфата нужно 

ввести больному за одну внутримышечную инъекцию, если препарат 

назначен 2 раза в сутки в суточной дозе 0,8 мг/кг; масса больного 70 кг; 

гентамицина сульфат выпускается в ампулах по 1 мл 4% раствора. 

Решение: 

Разовая доза определяется исходя из суточной дозы и массы тела 

больного: 

0,8
мг

кг

2
∗ 70 кг = 28 мг = 0,028 г 

𝑉 =
100𝑚

𝐶
=

100 ∗ 0,028г

4 %
= 0,7 мл 

Ответ:0,7 мл. 

 

9. Рассчитать, сколько миллилитров раствора преднизолона надо 

ввести, если разовая доза его для введения больному внутримышечно 

составляет 45 мг. Есть 3% раствор преднизолона по 1 мл. 

Решение: 

𝑉 =
100𝑚

𝐶
=

100 ∗ 0,045г

3 %
= 1,5 мл 

Ответ:1,5 мл. 

 

10. Пациенту введено 9 ЕД инсулина для исключения обменных 

изменений в организме на введенную глюкозу. Сколько 15%-ной глюкозы 

было ранее введено пациенту? 

Решение: 

1 ЕД(единица действия) инсулина способствует усвоению 4-5 грамма 

сахара.  

9 ЕД ∗ 4 г = 36 г (сахар) 

𝑉 =
100𝑚

𝐶
=

100 ∗ 36г

15 %
= 240 мл 

Ответ: 240 мл. 

 

11. Вам необходимо приготовить 20 мл 2% раствора тиопентала 

натрия. Вы, имея флакон тиопентала натрия содержащий 1 г сухого порошка, 

развели его в 10 мл изотонического раствора NaCl и получили основной 
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раствор. Каким образом Вы решите поставленную задачу, используя 

основной раствор и изотонический раствор NaCl?  

Решение: 

Концентрация основного раствора: 

𝐶 =
100𝑚

𝑉
=

100 ∗ 1г

10
= 10 % 

Необходимый объем основного раствора: 

𝑉конц =
𝑉необх𝐶необх

𝐶исход
=

20мл ∗ 2%

10%
= 4 мл 

Объем изотонического раствора NaCl: 

𝑉разбав = 𝑉необх − 𝑉конц = 20 мл − 4 мл = 16 мл 

Ответ: 4 мл основной раствор; 16 мл изотонический раствор. 

 

12. Одна таблетка лекарства весит 20 мг и содержит 15% активного 

вещества. Ребёнку в возрасте до 6 месяцев врач прописывает 1,2 мг 

активного вещества на каждый килограмм веса в сутки. Сколько таблеток 

этого лекарства следует дать ребёнку в возрасте 4 месяцев и весом 5 кг в 

течение суток? 

Решение: 

Количество активного вещества в одной таблетке: 

20мг ∗
15%

100
= 3 мг 

Суточная доза:  

1,2мг ∗ 5 кг = 6 мг 

Количество выписываемых таблеток: 

6мг

3мг
= 2 таблетки 

Ответ: 2 таблетки. 

 

13. Ребенок родился  с ростом 52 см. Какой рост должен быть у него 

в 8 месяцев, 6 лет? 

Решение: 

Рост в 8 месяцев: 52 + 3 + 3 + 2,5 + 2,5 + 2 + 2 + 2 + 2 = 71 см 

Рост в 6 лет: 130 − (8 − 6) ∗ 7 = 116 см 

Ответ:71 см; 116 см. 

 

14. Вес ребенка при рождении 3800 гр., в  7 месяцев его масса 

составила 8,5 кг.  Определить степень гипотрофии. 



90 

 

Решение: 

Долженствующая масса: 

3800 + 600 + 800 + 800 + 750 + 700 + 650 + 600 + 550 = 9250 г 

Разница между долженствующей и реальной массой: 

∆𝑚 = 9250 − 8500 = 750 г 

Разница между долженствующей и реальной массой, выраженная в 

относительных числах: 

𝜀 =
∆𝑚

𝑚должен
∗ 100% =

750

9250
∗ 100% = 8,1% 

Превышение массы составляет 8,1%, что не является признаком 

паратрофии. Т.е. у ребенка вес в пределах нормы.  

Ответ:  нормальный вес. 

 

15. Вычислите массу сердца новорожденного человека, если 

известно, что в 5 месяцев его вес был 6 кг 900 грамм, и он набирал в весе 

ежемесячно согласно среднетабличному значению. Масса сердца 

новорожденного составляет 0,66% от массы тела. 

Решение: 

Вес, с которым ребенок родился: 

6900 − 600 − 800 − 800 − 750 − 700 = 3250 г 

Масса сердца: 

0,66

100
∗ 3250 = 21,45 г 

Ответ: 21,45 гр. 

 

16. Для раствора используется соотношение 3:70. Сколько литров 

раствора можно приготовить из 1,2 кг чистого вещества?  

Решение: 

3

70
=

1,2

𝑥
 

𝑥 = 70 ∗
1,2

3
= 28 л 

Ответ: 28 л. 

 

17. В какое количество воды нужно добавить 20 г соли, чтобы 

получился 0,9% -ный раствор? 

Решение: 
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𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

𝑉 =
100𝑚

𝐶
=

100 ∗ 20

0,9
= 2222,2 мл = 2,222 л 

 

Ответ: 2,222 л. 

 

18. Отвар содержит 3% корней алтея. Сколько отвара можно 

приготовить из 600 г корней алтея?  

Решение: 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

𝑉 =
100𝑚

𝐶
=

100 ∗ 600

3
= 20000 мл = 20 л 

 

Ответ: 20 л. 

 

19. Сколько нужно взять 10% раствора хлорной извести и воды для 

приготовления 8 л 3% раствора. 

Решение: 

𝑉конц =
𝑉необх𝐶необх

𝐶исход
=

8л ∗ 3%

10%
= 2,4 л 

𝑉разбав = 𝑉необх − 𝑉конц = 8 л − 2,4 л = 5,6 л 

Ответ: 2,4 л хлорной извести и 5,6 л воды. 

 

20. Сколько нужно взять 10% раствора хлорной извести и воды для 

приготовления 5 л 6% раствора. 

Решение: 

𝑉конц =
𝑉необх𝐶необх

𝐶исход
=

5л ∗ 6%

10%
= 3 л 

𝑉разбав = 𝑉необх − 𝑉конц = 5л − 3 л = 2 л 

 

Ответ: 3 л хлорной извести и 2 л воды. 

 

21. Сколько воды нужно взять, чтобы из 600г хлорамина получился 

5%- раствор? 

Решение: 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
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𝑉 =
100𝑚

𝐶
=

100 ∗ 600

5
= 12000 мл = 12 л 

 

Ответ: 12 л. 

 

22. Сколько препарата содержится в 0,25 мл 1% водного раствора? 

Решение: 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

𝑚 =
𝐶𝑉

100
=

1 ∗ 0,25

100
= 0,0025г = 2,5 мг 

 

Ответ: 2,5 мг. 

 

23. В скольких каплях воды содержится 50 мг препарата при 

концентрации 4%?  

Решение: 

50 мг = 0,05г 

20 капель = 1 мл 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

𝑉 =
100𝑚

𝐶
=

100 ∗ 0,05

4
= 1,25 мл = 25 капель 

 

Ответ: 25 капель. 

 

24. Какова концентрация водного раствора, содержащего в 5 каплях 

2 мг препарат? 

Решение: 

2 мг = 0,002г 

5 капель = 0,25 мл 

 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

𝐶 =
100𝑚

𝑉
=

100 ∗ 0,002

0,25
= 0,8% 

 

Ответ:0,8%. 
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25. В скольких каплях 4% водного раствора содержится 30 мг 

препарата? 

Решение: 

30 мг = 0,03г 

20 капель = 1 мл 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

𝑉 =
100𝑚

𝐶
=

100 ∗ 0,03

4
= 0,75 мл = 15 капель 

 

Ответ: 15 капель. 

 

26. В скольких каплях 10% водного раствора содержится 10 мг 

препарата? 

Решение: 

10 мг = 0,01г 

20 капель = 1 мл 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

𝑉 =
100𝑚

𝐶
=

100 ∗ 0,01

10
= 0,1 мл = 2 капли 

 

Ответ: 2 капли. 

 

27. Какова концентрация водного раствора, содержащего в 25 каплях 

5 мг препарата? 

Решение: 

5 мг = 0,005г 

25 капель = 1,25 мл 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

𝐶 =
100𝑚

𝑉
=

100 ∗ 0,005

1,25
= 0,4% 

 

Ответ: 0,4%. 

 

28. Сколько препарата содержится в 15 каплях его 2% водного 

раствора? 

Решение: 

15 капель = 0,75 мл 
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𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

𝑚 =
𝐶𝑉

100
=

2 ∗ 0,75

100
= 0,015 г = 15 мг 

 

Ответ: 15 мг. 

29. Скелетные мышцы составляют активную часть аппарата 

движения. Их суммарная масса составляет около 40% от массы тела, 50% 

скелетных мышц приходиться на нижние конечности, 30 – на верхние. 

Сколько килограммов весит человек, если мышцы головы и туловища весят 6 

кг? 

Решение: 

Мышцы головы и туловища в относительных числах: 

100% − 50% − 30% = 20%  

Скелетные мышцы в абсолютных числах: 

 

𝑚 =
6

20%
∗ 100% = 30 кг 

Масса тела: 

𝑚 =
30

40%
∗ 100% = 75 кг 

 

Ответ: 75 кг. 

 

30. Плазма составляет 60 % от крови, а кровь составляет 7 % от 

массы тела. В ее состав входит белка – 8 %, неорганических веществ – 2 и 90 

% воды. Рассчитайте состав плазмы человека массой 70 кг. 

Решение: 

Масса крови: 

70 кг ∗
7%

100%
= 4,9 кг 

Масса плазмы: 

4,9 кг ∗
60%

100%
= 2,94 кг 

Масса белка: 

2,94 кг ∗
8%

100%
= 0,2352 кг 
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Масса неорганических веществ: 

2,94 кг ∗
2%

100%
= 0,0588 кг 

Масса воды: 

2,94 кг ∗
90%

100%
= 2,646 кг 

 

Ответ: масса белка - 0,2352 г; неорганических веществ  - 0,0588 кг; 

воды – 2,646 кг. 

 

31. Больному вводили глюкозу; затем сделали инъекцию инсулина – 

7 ЕД. Сколько 20%-ной глюкозы было ранее введено больному? 

Решение: 

1ЕД инсулина расщепляет 5 г сахара. 

7 ∗ 5 = 35 г 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

𝑉 =
100𝑚

𝐶
=

100 ∗ 35

20
= 175 мл 

 

Ответ: 175 мл. 

 

32. Рассчитайте необходимое количество инсулина (ЕД) при 

условии, что 1 ЕД расщепляет 5 г сахара, если введено 15%-ной глюкозы 0,5 

л. 

Решение: 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

𝑚 =
𝐶𝑉

100
=

15 ∗ 500

100
= 75 г 

75: 5 = 15 ЕД 

 

Ответ: 15 ЕД. 

 

33. Пациенту для восстановления энергетического обмена ввели за 

сутки 1,2 л 30% раствора глюкозы. Сколько граммов чистой глюкозы было 

введено больному?  Сколько мл инсулина надо ввести пациенту для 

исключения нарушения метаболических процессов в организме (1 ЕД 

расщепляет 5 г сахара, 1 мл инсулина содержит 40 ЕД). 
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Решение: 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

𝑚 =
𝐶𝑉

100
=

30 ∗ 1200

100
= 360 г 

360: 5 = 72 ЕД 

72 ∶ 40 = 1,8 мл 

 

Ответ: 360 г; 1,8 мл инсулина. 

 

34. Сколько дигидроэрготоксина содержится в 2 мл его 0,03% 

раствора? 

Решение: 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

𝑚 =
𝐶𝑉

100
=

0,03 ∗ 2

100
= 0,0006 г = 0,06 мг 

Ответ: 0,6 мг. 

 

35. Сколько морфина содержится в 10 мл его 0,6 % раствора? Ответ 

дайте в мг. 

Решение: 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

𝑚 =
𝐶𝑉

100
=

0,6 ∗ 10

100
= 0,06 г = 60 мг 

Ответ: 60 мг. 

36. Сколько мл 0,5% раствора дибазола следует ввести больному, 

чтобы он получил 40 мг препарата?  

Решение: 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

𝑉 =
100𝑚

𝐶
=

100 ∗ 0,04

0,5
= 8 мл 

 

Ответ: 8мл. 

 

37. Медсестра набрала 20 мг лазикса. Сколько ампул лазикса она 

использовала, если известно, что препарат выпускается в ампулах 1% – 2 мл?  

Решение: 
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𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

𝑉 =
100𝑚

𝐶
=

100 ∗ 0,02

1
= 2 мл 

 

Ответ: 1 ампула. 

 

38. Рассчитать, сколько миллилитров раствора преднизолона надо 

ввести, если разовая доза его для введения больному внутримышечно 

составляет 60 мг. Есть 3% раствор преднизолона по 1 мл. 

Решение: 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

𝑉 =
100𝑚

𝐶
=

100 ∗ 0,06

3
= 2 мл 

Ответ: 2  мл. 

 

39. Нужно приготовить 1 л 0,5% раствора нашатырного спирта для 

стерилизации рук перед операцией. Сколько исходного 10% раствора нужно 

взять? 

Решение: 

𝑉конц =
𝑉необх𝐶необх

𝐶исход
=

1л ∗ 0,5%

10%
= 0,05 л = 50мл 

Ответ: 50 мл. 

 

40. Для постановки согревающего компресса из 40% раствора 

этилового спирта необходимо взять 50 мл. Сколько нужно взять 96% спирта 

для постановки согревающего компресса? 

Решение: 

𝑉конц =
𝑉необх𝐶необх

𝐶исход
=

50 ∗ 40%

96%
= 20,83 мл 

Ответ: 20,83 мл. 

 

41. Больному назначили 480 мг эуфиллина при приступах 

бронхиальной астмы. Имеются ампулы 2,4% раствора по 10 мл. Сколько мл 

медсестра должна набрать в шприц? Сколько ампул требуется?  

Решение: 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
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𝑉 =
100𝑚

𝐶
=

100 ∗ 0,48

2,4
= 20 мл 

20 мл

10
мл

ампула

 = 2 ампулы  

Ответ: 20 мл; 2 ампулы. 

 

42. Определить, сколько миллилитров гентамицина сульфата 

нужно ввести больному за одну внутримышечную инъекцию, если 

препарат назначен 2 раза в сутки в суточной дозе 3 мг/кг; масса больного 

80 кг; гентамицина сульфат выпускается в ампулах по 2 мл 4% раствора. 

Сколько ампул потребуется? 

Решение: 

3
мг

кг
∗ 80 кг: 2 = 120 мг = 0,12 г 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

𝑉 =
100𝑚

𝐶
=

100 ∗ 0,12

4
= 3 мл 

3 мл

2
мл

ампула

 = 1,5 ≈ 2 ампулы 

 

Ответ: 3 мл; 2 ампулы. 

 

43. Беременной весом 80 кг, проводится сон-отдых с помощью 

внутривенно-капельного введения оксибутирата натрия. Известно, что для 

беременных женщин и ослабленных больных назначают 0,7 г на 10 кг веса. 

Форма выпуска препарата 20% -10 мл. Сколько ампул оксибутирата натрия 

потребуется для этой цели? 

Решение: 

0,7 ∗
80

10
= 5,6 г 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

𝑉 =
100𝑚

𝐶
=

100 ∗ 5,6

20
= 28 мл 

28 мл ∶ 10 мл = 2,8  ≈ 3 ампулы 

Ответ: 28 мл;3 ампулы. 
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44. При реанимации назначают 0,02 мг/кг адреналина. Имеются 

ампулы адреналина 0,1% раствора по 1 мл. Сколько мл препарата медсестра 

должна набрать в шприц и сколько ампул адреналина потребуется для 

пациента весом 70 кг? 

Решение: 

0,02
мг

кг
∗ 70 кг = 1,4 мг = 0,0014 г 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

𝑉 =
100𝑚

𝐶
=

100 ∗ 0,0014

0,1
= 1,4 мл 

1,4 мл

1
мл

ампула

 = 1,4  ≈ 2 ампулы 

Ответ: 1,4 мл; 2 ампулы. 

 

45. Пациенту весом 65 кг проводится внутривенный наркоз 

кетамином. Доза кетамина для внутривенного введения 2 мг/кг, препарат 

выпускается в виде 5% раствора. Сколько мл кетамина медсестра наберет в 

шприц? 

Решение: 

2
мг

кг
∗ 65 кг = 130 мг = 0,13 г 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

𝑉 =
100𝑚

𝐶
=

100 ∗ 0,13

5
= 2,6 мл 

 

Ответ: 2,6 мл. 

 

46. Определить, сколько миллилитров препарата нужно ввести 

больному за одну внутримышечную инъекцию, если препарат назначен 2 

раза в сутки в суточной дозе 5 мг/кг; масса больного 100 кг; препарат 

выпускается в ампулах по 10 мл 20% раствора. 

Решение: 

5
мг

кг
∗ 100 кг ∶ 2 = 250 мг = 0,25 г - разовая доза в граммах. 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
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𝑉 =
100𝑚

𝐶
=

100 ∗ 0,25

20
= 1,25 мл 

Ответ: 1,25 мл. 

 

47. Определить, сколько миллилитров препарата нужно ввести 

больному за одну внутримышечную инъекцию, если препарат назначен 4 

раза в сутки в суточной дозе 5 мг/кг; масса больного 80 кг; препарат 

выпускается в ампулах по 10 мл 2% раствора. 

Решение: 

5
мг

кг
∗ 80 кг ∶ 4 = 100 мг = 0,1 г - разовая доза в граммах. 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

𝑉 =
100𝑚

𝐶
=

100 ∗ 0,1

2
= 5 мл 

Ответ: 5 мл. 

 

48. Одна таблетка лекарства весит 60 мг и содержит 12% активного 

вещества. Ребёнку в возрасте до 6 месяцев врач прописывает 2 мг активного 

вещества на каждый килограмм веса в сутки. Лекарство следует принимать 2 

раза в день. Сколько таблеток этого лекарства следует дать ребёнку, на один 

прием, в возрасте 5 месяцев и весом 7,2 кг в течение суток? 

Решение: 

2
мг

кг
∗ 7,2 кг ∶ 2 = 7,2 мг - разовая доза в граммах. 

60 мг ∗
12%

100%
= 7,2 мг количество активного вещества в 1-й таблетке 

Ответ: 1 таблетка. 

 

49. Назначение: витамин В6 в растворе 100 мг/сут, 2 раза 

в день. Имеется: ампулы 1 мл 5% раствора витамина В6. Сколько мл 

составляет разовая порция витамина В6. 

Решение: 

100
мг

сут
∶ 2 = 50 мг = 0,05 г - разовая доза в граммах. 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

𝑉 =
100𝑚

𝐶
=

100 ∗ 0,05

5
= 1 мл 

Ответ: 1 мл. 

 

50. Врач назначил раствор натрия бромида с таким расчетом, чтобы, 

принимая по 1 ст. ложке больной получал на прием 0,15 г натрия бромида. 
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Найдите концентрацию раствора в процентах и его объем (на весь курс 

лечения), если раствор следует принимать 4 раза в день в течение 4 дней. (1 

ст л. =15 мл). 

Решение: 

𝑚

𝑉
=

𝐶

100
 

С =
100𝑚

𝑉
=

100 ∗ 0,15

15
= 1 % 

15мл ∗ 4 ∗ 4 = 240мл  

Ответ:1%; 240 мл. 

 

51. Пациенту с массой тела 100 кг предполагается введение 

норадреналина в дозе 0,2 мкг/кг/мин. Рассчитайте скорость инфузии, если к 2 

мл препарата в концентрации  0,1% следует добавить 98 мл раствора 

декстрозы 5%. 

Решение: 

0,2
мкг

кг

мин

∗ 100 = 20
мкг

мин
= 0,02

мг

мин
 - скорость введения препарата 

𝑚 =
𝐶𝑉

100
=

0,1∗2

100
= 0,002 г = 2 мг – масса концентрата 

2мг

0,02
мг

мин

= 100мин - длительность инфузии  

2 мл + 98 мл = 100 мл = 2000 капель - объем инфузии 

2000 капель

100 мин
= 20

кап

мин
 

Ответ: 20 кап/мин. 

 

52. Ребенок родился с весом  3,1 кг и  ростом – 53 см. Какой рост и 

вес должен быть у него в 7 месяцев, 7 лет? 

Решение: 

Вес ребенка в 7 месяцев: 

3100 + 600 + 800 + 800 + 750 + 700 + 650 + 600 = 8000 г = 8 кг 

Рост ребенка в 7 месяцев: 

53 + 3 + 3 + 2,5 + 2,5 + 2 + 2 + 2 = 70 см 

Вес ребенка в 7 лет: 

19 + (7 − 5) ∗ 3 = 25 кг 

Рост ребенка в 7 лет: 

130 − (8 − 7) ∗ 7 = 123 см 

Ответ: в 7 месяцев: вес -8 кг, рост 70 см; в 7 лет: вес 25 кг, рост 123 см. 
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53. Ребенок родился с весом  3,3 кг и  ростом – 56 см. Какой рост и 

вес должен быть у него в 6 месяцев? 6 лет? 

Решение: 

Вес ребенка в 6 месяцев: 

3300 + 600 + 800 + 800 + 750 + 700 + 650 = 7600 г = 7,6 кг 

Рост ребенка в 6 месяцев: 

56 + 3 + 3 + 2,5 + 2,5 + 2 + 2 = 71 см 

Вес ребенка в 6 лет: 

19 + (6 − 5) ∗ 3 = 22 кг 

Рост ребенка в 6 лет: 

130 − (8 − 6) ∗ 7 = 116 см 

Ответ: в 6 месяцев: вес -7,6 кг, рост 71 см; в 6 лет: вес 22 кг, рост 116 

см. 

 

54. Сколько весит ребенок 1 года жизни, родившийся с весом 3 кг 

200 г, если известно, что за первые 5 месяцев он набрал в весе 4 кг, а 

остальные месяцы набирал в весе согласно таблице. 

Решение: 

3200 + 4000 + 650 + 600 + 550 + 500 + 450 + 400 + 350 = 10700 г

= 10,7 кг 

 

Ответ: 10,7 кг. 

 

55. Сколько весит ребенок 1 года жизни, родившийся с весом 3 кг 

700 г, если известно, что за последние 5 месяцев он набрал в весе 3 кг, а 

остальные месяцы набирал в весе согласно таблице. 

Решение: 

3700 + 600 + 800 + 800 + 750 + 700 + 650 + 600 + 3000 = 11600 г

= 11,6 кг 

Ответ: 11,6 кг. 

 

56. Сколько весит ребенок 1 года жизни, родившийся с весом 3 кг 

800 г, если известно, что за последние 4 месяца он набрал в весе 3 кг, а 

остальные месяцы набирал в весе согласно таблице. 

Решение: 

3800 + 600 + 800 + 800 + 750 + 700 + 650 + 600 + 550 + 3000 = 12250 г

= 12,25 кг 

Ответ: 12,25 кг. 
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57. Вес ребенка при рождении 3700 г., в девять месяцев его масса 

составила 9 кг.  Определить степень гипотрофии. 

Решение: 

Долженствующий вес: 

3700 + 600 + 800 + 800 + 750 + 700 + 650 + 600 + 550 = 9150 г 

∆𝑚 = 9150 − 9000 = 150г 

𝜀 =
∆𝑚

𝑚должен
∗ 100% =

150

9150
∗ 100% = 1,64% 

Дефицит массы тела 1,64%, а гипотрофия бывает при дефиците массы 

более 10%. У ребенка вес в пределах нормы. 

Ответ: гипотрофия отсутствует (нормальный вес). 

 

58. Вес ребенка при рождении 3,5кг, в восемь месяцев его масса 

составила 8 кг.  Определить степень гипотрофии. 

Решение: 

Долженствующий вес: 

3500 + 600 + 800 + 800 + 750 + 700 + 650 + 600 + 550 = 8950 г 

∆𝑚 = 8950 − 8000 = 950г 

𝜀 =
∆𝑚

𝑚должен
∗ 100% =

950

8950
∗ 100% = 10,61% 

Дефицит массы тела более 10%, но менее 20%, что соответствует 

гипотрофии 1-й степени. 

Ответ: гипотрофия 1 степени. 

 

59. Вес ребенка при рождении 3,2 кг, в шесть месяцев его масса 

составила 8 кг.  Определить степень гипотрофии. 

Решение: 

Долженствующий вес: 

3200 + 600 + 800 + 800 + 750 + 700 + 650 = 7500 г 

∆𝑚 = 7500 − 8000 = −500г 

𝜀 =
∆𝑚

𝑚должен
∗ 100% =

−500

7500
∗ 100% = −6,67 % 
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Превышение массы тела 6,67%. Гипотрофия бывает при дефиците 

массы более 10%.  Паратрофия  возникает при превышении долженствующей 

массы тела на более чем 10%. У ребенка вес в пределах нормы. 

Ответ: гипотрофия отсутствует (нормальный вес). 

 

60. Вес ребенка при рождении 3700 г., в девять месяцев его масса 

составила 12 кг.  Определить степень паратрофии. 

Решение: 

Долженствующий вес: 

3700 + 600 + 800 + 800 + 750 + 700 + 650 + 600 + 550 + 500 = 9650 г 

∆𝑚 = 9650 − 12000 = −2350 г 

𝜀 =
∆𝑚

𝑚должен
∗ 100% =

−2350

9650
∗ 100% = −24,35% 

Превышение массы тела более 20%, но менее 30%, что соответствует 

паратрофии 2-й степени. 

Ответ: паратрофия 2 степени. 

 

61. Ребенок родился весом 3100 гр. В 7 месяцев его вес составил 10,5 

кг. Определить степень паратрофии. 

Решение: 

Долженствующий вес: 

3100 + 600 + 800 + 800 + 750 + 700 + 650 + 600 = 8000 г 

∆𝑚 = 8000 − 10500 = −2500 г 

𝜀 =
∆𝑚

𝑚должен
∗ 100% =

−2500

8000
∗ 100% = −31,25% 

Превышение массы тела более 30%, что соответствует паратрофии 3-й 

степени. 

Ответ: паратрофия 3-й степени. 

 

62. Вес ребенка при рождении 3200 гр., в восемь месяцев его вес 

составил 6,8 кг.  Определить степень гипотрофии. 

Решение: 

Долженствующий вес: 

3200 + 600 + 800 + 800 + 750 + 700 + 650 + 600 + 550 = 8650 г 

∆𝑚 = 8650 − 6800 = 1850 г 
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𝜀 =
∆𝑚

𝑚должен
∗ 100% =

1850

8650
∗ 100% = 21,38% 

Дефицит  массы тела более 20%, но менее 30%, что соответствует 

гипотрофии 2-й степени. 

Ответ: гипотрофия 2 степени. 

 

63. Вычислите массу сердца новорожденного человека, если 

известно, что в 7 месяцев его вес был 8 кг 400 г и он набирал в весе 

ежемесячно согласно среднетабличному значению. Масса сердца 

новорожденного составляет 0,66% от массы тела. 

Решение: 

8400 − 600 − 800 − 800 − 750 − 700 − 650 − 600 = 3500 г 

3500 ∗
0,66%

100%
= 23,1 г 

Ответ: 23,1 г. 

 

64. Вычислите массу сердца новорожденного человека, если 

известно, что в 8 месяцев его вес был 8 кг 900 г и он набирал в весе 

ежемесячно согласно среднетабличному значению. Масса сердца 

новорожденного составляет 0,66% от массы тела. 

Решение: 

8900 − 600 − 800 − 800 − 750 − 700 − 650 − 600 − 550 = 3450 г 

3450 ∗
0,66%

100%
= 22,77 г 

 

Ответ: 22,77 г. 

 

65. Рассчитайте массу крови семимесячного ребенка со средней 

прибавкой веса, если вес при рождении ребенка составил 3100 г, а масса 

крови у детей до одного года составляет 11% от массы тела. 

Решение: 

3100 + 600 + 800 + 800 + 750 + 700 + 650 + 600 = 8000 г 

8000 ∗
11%

100%
= 880 г 

Ответ: 880 г. 

 

66. Рассчитайте массу крови десятимесячного ребенка со средней 

прибавкой веса, если вес при рождении ребенка составил 3 кг 400 г, а масса 
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крови у детей до одного года составляет 11% от массы тела. Массу крови у 

новорожденных принимается как 15% от массы тела. 

Решение: 

3400 + 600 + 800 + 800 + 750 + 700 + 650 + 600 + 550 + 500 + 450

= 9800 г 

9800 ∗
11%

100%
= 1078 г 

 

Ответ: 1078 г. 

 

67. На сколько изменилась масса крови девятимесячного ребенка со 

средней прибавкой веса, если вес при рождении ребенка составил 3200 г. 

Масса крови у детей до одного года составляет 11% от массы тела, у 

новорожденных - 15%. 

Решение: 

3200 ∗
15%

100%
= 480 г 

3200 + 600 + 800 + 800 + 750 + 700 + 650 + 600 + 550 + 500 = 9150 г 

9150 ∗
11%

100%
= 1006,5 г 

1006,5 − 480 = 526,5 г 

Ответ: 526,5 г. 

 

Решите логарифмические уравнения: 

68. lg(x + 3) = 3 − 2 lg 5 
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Ответ: 37. 

 

69. log3(x + 5) = log3(x − 3) + 2 

 
Ответ: 4. 
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70. log3 log2 logx(3x + 28) = 0 

 
Ответ: 7. 

 

71. 2 log3(4x + 1) − 2 = 0 
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Ответ: 0.5. 

 

72. log0,5(3𝑥 − 1) = −3 
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Ответ: 3. 

 

73. 
1

3
log3(2x + 1) = 1 
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Ответ: 13. 

 

74. 4 log16 x − 1 = 0 
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Ответ: 2. 

 

75. 2lg 6 −
1

2
lg 𝑥 = 2lg2 

 
Ответ: 81. 

 

76. log6(5x − 6) = 2 log6 2 + 1 
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Ответ: 6. 

 

77. log4 log3 x = −0,5 
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Ответ: √3. 

 

Решите следующие системы уравнений: 

78. {
y − x = 7

3x ∗ 32(y−1) = 27
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Ответ: -3; 4. 

 

79. {
x + y = 1

2y = 200 ∙ 5x 
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Ответ: -2; 3. 

 

80. {
243x = 9y

32x

128
= 256y+1 
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Ответ: -1; -2,5. 

 

81. {
x + y = 1

2y = 200 ∙ 5x 

 
Ответ: -2; 3. 

 

Решите показательные уравнения 

82. 3x+2 − 5 ∗ 3x = 36 
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Ответ: 2. 

 

83. 2x ∗ 5x = 121 − 0,01 ∗ 10x+3 

 
Ответ: lg 11. 

 

84. 2x−1 ∗ 5x−1 + 0,01 ∗ 10x+2 = 6 
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Ответ: lg
60

11
 

 

85. 4𝑥+1 + 2𝑥+1 − 6 = 0 

 
Ответ: 0. 

 

86. 36x + 6x = 12 
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Ответ: log6 3. 

 

87. 3x+2 − 5 ∗ 3x = 36 
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Ответ: 2. 

 

88. 0,25 ∗ 2x−3 = 1024 
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Ответ: 15.  

 

89. 5x+1 + 5x + 5x−1 = 31 
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Ответ: 1. 

 

90. 7𝑥+2 − 14 ∗ 7x = 5 



125 

 

 
Ответ: -1. 

 

91. 25x − 3 ∗ 5x = 4 
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Ответ: log5 4. 

 

92. 9 ∗ 811−2x = 272−x 
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Ответ: 0. 

 

Решите логарифмические неравенства 

93. log4(7 − x) < 3 
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Ответ: (−57; 7). 

 

94. 2 lg 6 − lg x > 3 lg 2 
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Ответ: (0;  4,5). 

 

95. Найдите sin x, если cot x =
7

24
, π < 𝑥 <

3π

2
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Ответ: sin 𝑥 = −
24

25
. 

 

96. Найдите tgx, если cos 𝑥 = −
4

5
,  

π

2
< 𝑥 < 𝜋 

 

Ответ:tan 𝑥 = −
3

4
. 

 

97. Найдите cosx, если cot x =
3

4
,  π < 𝑥 <

3π

2
 



131 

 

 

Ответ: cos 𝑥 = −
3

5
. 
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98. Найдите cot x, если sinx = −
15

17
, π < 𝑥 <

3π

2
 

 

Ответ: cot 𝑥 =
8

15
. 



133 

 

 

99. √3 tan 2x + 1 = 0 

 

Ответ: 
5𝜋

12
. 

 

100. 4 cos2 x − 1 = 0 
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Ответ: 
𝜋

3
;   

4𝜋

3
. 

 

101. 2 sin 𝑥 + √2 = 0 

 

Ответ: −
5𝜋

4
. 
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102. tan2 (x −
2

3
π) = 3 

 

Ответ: π, 
4𝜋

3
. 

 

103. 2 sin2 𝑥 − 1 = 0 
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Ответ: 
𝜋

4
, 

5𝜋

4
. 

 

104. 2 cos
𝑥

4
+ √3 = 0 
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Ответ: 
10𝜋

3
, 

14𝜋

3
. 

 

105. (1 + cos x)(1 − cos x) − 2 sin x = 0 
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Ответ: 0. 

 

106. (sin x + cos x)2 + 4 cos x − 1 = 0 
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Ответ:

𝜋

2
. 

 

107. sin 𝑥 ∙ cos 𝑥 + 3 cos 𝑥 = 0 

 
Ответ:

𝜋

2
. 
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108. sinx ∗ cosx − √3cosx = 0 

 
Ответ:

𝜋

2
. 

 

109. cosx + cos2x =
1

2
− sin2 x 

 

Ответ: 
2𝜋

3
, 

4𝜋

3
. 
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110. Постройте график функции и перечислите свойства. 

y = x2 + 2 
Ответ: D(y)=R; E(y)=[2;+∞);четная; убывает (-∞;0), 

возрастает (0;+∞);ограничена снизу y=2; не 

периодическая.  

 

 

 

 

 

 

 

 

111. Постройте график функции и перечислите свойства. 

y = 1 − 2x2 

Ответ: D(y)=R; E(y)=(-∞; 1];четная; возрастает (-∞;0), 

 убывает (0;+∞);ограничена сверху y=1; не 

периодическая.  

 

 

 

 

 

 

 

 

112. Постройте график функции и перечислите свойства. 

y = sin x + 4 
Ответ: D(y)=R; E(y)=[3; 5];нечетная;  

возрастает (-π/2;π/2), убывает (π/2; 

3π/2); 

ограничена сверху y=5, снизуy=3; 

периодическаяT=2π.  
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113. Постройте график функции и 

перечислите свойства. 

y =
1

2x − 6
 

Ответ: D(y)=(-∞; -3) U (-3; +∞); E(y)= (-∞; 0) U 

(0; +∞); нечетная; убывающая; неограниченна; 

непериодическая.  

 

114. Постройте график функции и перечислите свойства. 

y = 2𝑥 − 8 
Ответ: D(y)=R; E(y)=(-8; +∞); нечетная;  

возрастающая; ограничена снизу y=-8; 

непериодическая. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

115. Постройте график функции и перечислите свойства. 

y = 3 − 2 cos 2𝑥  
Ответ: D(y)=R; E(y)=[1; 5];четная;  

возрастает (0;π/2), убывает (π/2;π); 

ограничена сверху y=5, снизуy=1;  

периодическаяT=π. 

 

 

 

116. Постройте график функции и перечислите 

свойства. 

y = 3t2 − 2 

Ответ: D(y)=R; E(y)=[-2;+∞);четная; убывает (-∞;0), 

возрастает (0;+∞);ограничена снизу y=-2; не 

периодическая.  



143 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

117. Постройте график функции и перечислите свойства. 

y = −|𝑥| 
Ответ: D(y)=R; E(y)=(-∞; 0);четная; возрастает 

(-∞;0), убывает (0;+∞);ограничена сверху y=0; не 

периодическая.  

118. Постройте график функции и 

перечислите свойства. 

y = 2 sin x − 2 
Ответ: D(y)=R; E(y)=[-4; 0];четная;  

возрастает (π/2; π/2), убывает 

(π/2;3π/2); 

ограничена сверху y=0, снизу y=-4;  

периодическая T=2π. 

 

 

119. Постройте график функции и перечислите свойства. 

y = (𝑥 − 3)2 

Ответ: D(y)=R; E(y)=[ 0; +∞);общего вида;  

убывает (-∞;0), возрастает (0; +∞);ограничена 

снизу y=0;непериодическая. 

 

 

 

 

 

120. Найдите производную функции 

𝑓(𝑥) = 34𝑥4 − 43𝑥2 − 3 
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Ответ:𝑓 ′(x) = 136𝑥3 − 86x. 

 

121. Найдите производную функции 

𝑓(𝑥) = √𝑥3 + √𝑥54
 

 

Ответ:𝑓 ′(x) =
3

2
𝑥

1

2 +
5

4
x

5

4. 

 

122. Найдите производную функции 

𝑓(𝑥) = 𝑥2 ln 𝑥 

 

Ответ: 𝑓 ′(𝑥) = 2𝑥 ln 𝑥 + 𝑥. 
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123. Найдите значение производной функции 𝑓(𝑥) = (3𝑥)2 − 4𝑥 + 90  

при x= -2 

 
Ответ: -40. 

 

124. Найдите значение производной функции 𝑓(𝑥) = √𝑥
3

 при 𝑥 = 64. 

 

Ответ:
1

48
 

 

 

125. Найдите значение производной функции 𝑓(𝑥) = 5 tan 𝑥 − 3 sin 𝑥 

при 𝑥 =
π

3
. 
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Ответ:
5

2
 

 

126. Найдите промежутки убывания функции  

𝑓(𝑥) = 𝑥3 − 2𝑥2 + x − 10 
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Ответ: (
1

3
;  1). 

 

127. Найдите промежутки возрастания функции  

𝑓(𝑥) = 6𝑥2 − 6𝑥 + 1 
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Ответ: (0,5; +∞). 
 

128. Найдите точки экстремума функции. 

𝑓(𝑥) = 3𝑥4 − 12𝑥3 + 12𝑥2 − 12 
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Ответ: 𝑥𝑚𝑎𝑥 = 1; 𝑥𝑚𝑖𝑛 = 0; 𝑥𝑚𝑖𝑛 = 2. 

 

129. Найдите неопределенный интеграл 

∫(2𝑥3 − 12𝑥2 + 20𝑥 − 11)dx 
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Ответ: 
𝑥4

2
− 4𝑥3 +  10𝑥2 − 11𝑥 + 𝐶. 

 

130.  Найдите неопределенный интеграл 

∫(10𝑥4 + 3𝑥 + 2)dx 

 

Ответ: 2𝑥5 +
3

2
𝑥2 + 2𝑥 + 𝐶. 

 

131. Найдите неопределенный интеграл 

∫ 4𝑥dx 

 

Ответ: 
4𝑥

ln 4 
+ 𝐶. 

 

132. Вычислите определенный интеграл 

∫(3x2 + x − 2)dx

5

2
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Ответ: 121,5. 

 

133.  Вычислите определенный интеграл 

∫ (𝑥2 − 2𝑥 + 3)dx
3

−3

 

 
Ответ: 36. 

 

134. Вычислите определенный интеграл 

∫(2 cos 𝑥 − 3 sin 𝑥)dx

𝜋

𝜋/2
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Ответ: -5 

 

135. Даны два вектора kjia 9812   и kjib 84  , найдите угол 

между ними.  
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Ответ: arccos
112

153
. 

 

136. Даны два вектора kjia 710   и kjib 5105  , найдите угол 

между ними. 

 

Ответ: arccos
1

6
. 

 

137. Векторы а  и b  образуют угол 120 . Зная что 6а , 2b  

вычислить     baba 283  . 
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Ответ: 156√3. 

 

138. Векторы а  и b  образуют угол 150 . Зная что 5а , 12b  

вычислить     baba 424  . 

 
Ответ: 420. 

 

139. Составьте уравнение плоскости проходящей через точкуА(-2; -2; 

9) и перпендикулярной вектору )7;6;4( n . 
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Ответ: -4x+6y-7z+67=0. 

 

140. Найдите расстояние от точкиА(5;12;-10) до плоскости 2x-5y-

14z+110=0. 

 
Ответ: 20. 

 

141. Вычислить углы, образуемые между прямой
𝑥−10

8
=

𝑦+13

−24
=

𝑧−1

6
 и 

координатными осями.  
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Ответ: 𝛼 = arccos
8

26
,  𝛽 = arccos (

−24

26
) , 𝛾 = arccos

6

26
. 

 

142. Вычислите угол между прямой  
𝑥−1

5
=

𝑦+7

10
=

𝑧+3

10
 и плоскостью 

4x+20y-5z-25=0. 
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Ответ:arcsin
170

315
. 

 

143. Составьте уравнение прямой проходящей через точкиА(-10;2;8) и 

В(1:5;-9). 

 

Ответ:
𝑥+10

11
=

𝑦−2

3
=

𝑧−8

−17
. 

 

144. Составьте уравнение прямой проходящей через точкуА(3; 0; 2) и 

параллельной прямой  
𝑥+13

7
=

𝑦−6

3
=

𝑧−8

−4
. 
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Ответ:
𝑥−3

7
=

𝑦

3
=

𝑧−8

−4
. 

 

145. Составьте уравнение гиперболы, если известны координаты ее 

фокусов 

 ( 0;20 ) и эксцентриситет 
3

5
e .  

 

Ответ: 
𝑥2

144
−

𝑦2

256
= 1 

 

146. Найдите координаты вершин, расстояние между фокусами и 

эксцентриситет эллипса. 

x2

78
+

y2

30
= 1 
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Ответ: 𝐴1(−√78; 0); 𝐴2(√78; 0); 𝐵1(0; −√30); 𝐵2(0; √30); |𝐹1𝐹2| =

2√48; 𝑒 = √
8

13
 . 

 

147. Найдите координаты фокусов, расстояние между фокусами и 

эксцентриситет эллипса. 

x2

36
+

y2

16
= 1 
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Ответ:𝐹1(−√20; 0); 𝐹2(√20; 0 );  |𝐹1𝐹2| = 2√20;  𝑒 = √
5

9
 . 

 

148. Найдите координаты фокусов, расстояние между фокусами и 

эксцентриситет эллипса  

𝑥2

169
+

𝑦2

25
= 1 



161 

 

 

Ответ: 𝐹1(−12; 0); 𝐹2(12; 0);   2𝑐 = 24;  𝑒 =
12

13
 . 
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149. Найдите вершины, фокусы, эксцентриситет и асимптоты 

гиперболы. 

x2

64
−

y2

225
= 1 

 

Ответ: 𝐴1(−8; 0); 𝐴2(8; 0); 𝐹1(−17; 0); 𝐹2(17; 0);   𝑒 =
17

8
; 𝑦 = ±

15

8
𝑥 . 
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150. Найдите объем куба, если диагональ боковой грани равна 12√2 

мм. 

 
Ответ: 1728 мм3. 

 

151. Площадь полной поверхности куба равна 24 см2. Найдите его 

диагональ. 
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Ответ: 2√3 см. 

 

152. Площадь полной поверхности куба равна 54 см2. Найдите его 

диагональ. 

 
 

Ответ: 3√3 см. 
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153. Измерения прямоугольного параллелепипеда равны 8 см, 12 см и 

18 см. Найдите ребро куба, объем которого равен объему этого 

параллелепипеда.   

 
Ответ: 12 см. 

 

154. Три одинаковых металлических куба с ребрами по 4 см 

сплавлены в один куб. Определить площадь поверхности этого куба. 

 
Ответ: 96∛9 см2. 

 

155. Площадь полной поверхности прямоугольного параллелепипеда, 

в основании которого прямоугольник со сторонами 9 см и 6 см, равна 168 

см2. Найдите диагональ параллелепипеда.   
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Ответ: 11 см. 

 

156. В прямоугольном параллелепипеде диагонали трех граней, 

выходящие из одной вершины, равны 7 см, 8 см и 9 см. Найдите объем 

параллелепипеда. 
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168 

 

Ответ: 48√11 см3. 

 

157. Площадь полной поверхности прямоугольного параллелепипеда 

равна 168 см2, стороны основания 4 см и 6 см. Вычислите объем 

прямоугольного параллелепипеда. 

 
Ответ: 144 см3. 

 

158. Площадь полной поверхности прямоугольного параллелепипеда, 

в основании которого прямоугольник со сторонами 10 см и 15 см, равна 550 

см2. Найдите диагонали граней параллелепипеда.   
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Ответ: 5√13 см; 5√5 см; 5√10 см. 

 

159. Объем прямоугольного параллелепипеда равен 24 см3, площадь 

основания 12 см2. Одна сторона основания в три раза больше другой. 

Вычислите площадь полной поверхности параллелепипеда. 
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Ответ: 56 см2. 
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160. Кирпич имеет форму прямоугольного параллелепипеда с 

измерениями 25 см, 12,5 см и 6,5 см. Плотность кирпича 1800 кг/м3. Найдите 

его массу. 

 
Ответ: 3,65 кг 

 

161. Найдите объем прямой призмы высотой 8 см. Если в основании 

лежит прямоугольной треугольник с катетом 20 см и гипотенузой 29 см  
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Ответ: 1680 см3. 
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162. Сторона основания правильной четырехугольной призмы 5 см, а 

диагональ боковой грани 13 см. Вычислите площадь полной поверхности 

призмы. 

 
Ответ:290 см2. 
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163. В правильной четырехугольной пирамиде высота равна 15 см, а 

высота боковой грани – 15√3 см. Найдите боковое ребро.  
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Ответ: 15√5 см. 

 

164. Сторона квадрата равна 8 см. Точка, равноудаленная от всех 

вершин квадрата, находится на расстоянии 2 см от точки пересечения его 

диагоналей. Найдите расстояние от этой точки до вершин квадрата. 

 
Ответ: 6 см. 

 

165. Основание пирамиды – прямоугольник со сторонами 6 см и 8 см. 

Все боковые ребра равны 13 см. Найдите объем пирамиды. 

 
Ответ:192 см3. 

 

166. Основание пирамиды – ромб с диагоналями 6 см и 8 см. Высота 

пирамиды опущена в точку пересечения его диагоналей. Меньшие боковые 

ребра пирамиды равны 5 см. Найдите объем пирамиды 



177 

 

 
Ответ: 32 см3. 

 

167. Диаметр основания цилиндра равен 6 см, высота в три раза 

меньше длины окружности основания. Найдите площадь боковой 

поверхности цилиндра.  



178 

 

 
Ответ: 12π2  см2. 

 

168. Радиус основания цилиндра равен 5 см, высота в два раза меньше 

длины окружности основания. Найдите площадь боковой поверхности 

цилиндра. 
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Ответ:  50π2см2. 

 

169. Осевым сечением цилиндра является квадрат, диагональ которого 

равна 26  см. Найдите объем цилиндра. 



180 

 

 
Ответ: 54π см3. 

 

170. Осевым сечением цилиндра является квадрат, диагональ которого 

равна 10√2 см. Найдите площадь полной поверхности цилиндра. 



181 

 

 
Ответ:  150π см2. 

 

171. Площадь осевого сечения цилиндра равна 64 см2, а его 

образующая равна диаметру основания. Найдите объем цилиндра.   



182 

 

 
Ответ:  128π см3. 

 

172. Осевым сечением цилиндра является квадрат, диагональ которого 

равна 10√2 см. Найдите площадь полной поверхности цилиндра. 



183 

 

 
Ответ:  150π см2. 

 

173. Образующая конуса равна 5 см, площадь его боковой 

поверхности равна 15π см2. Найдите объем конуса. 

 
Ответ: 12π см3. 

 

174. Высота конуса равна 8 см, объем 96π см3. Найдите площадь 

полной поверхности конуса. 



184 

 

 
Ответ: 96π см2. 

175. Высота конуса равна 12 см, а угол при вершине осевого сечения 

равен 1200. Найдите объем конуса. 



185 

 

 



186 

 

Ответ: 1728π см3. 

 

176. Площадь боковой поверхности конуса равна 60π см2, а площадь 

его основания на 24π см2 меньше. Найдите объем конуса. 



187 

 

 



188 

 

Ответ: 96π см3. 

 

177. Радиусы оснований усеченного конуса равны 4 м и 8 м, а высота 

равна 3 м. Найдите площадь полной поверхности конуса. 

 
Ответ: 140π см2. 
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178. Объем шара равен 36π см3. Найдите площадь поверхности шара. 

 
Ответ: 36π см2. 

 

179. Площадь поверхности сферы равна 100π см2. Найдите радиус 

сферы.  

 
Ответ: 5см. 

 

180. Плоскость проходит на расстоянии 8 см от центра шара. Радиус 

сечения равен 15 см. найдите площадь поверхности шара. 



190 

 

 
Ответ: 1156π см2. 

 

181. Площадь сечения сферы, проходящего через ее центр, равна 9π 

м2. Найдите площадь ее поверхности. 



191 

 

 
Ответ: 36π см2. 

 

182. Вода покрывает приблизительно ¾ земной поверхности. Сколько 

квадратных километров занимает суша? (Радиус Земли считать равным 6400 

км.) 

 



192 

 

Ответ: 128 614 400 км2. 

 

183. Сколько шариков диаметром 2 см можно отлить из 

металлического шара диаметром 4 см? 

 
Ответ: 8. 

 

184. Шар радиуса 41 дм пересечен плоскостью, находящимся на 

расстоянии 9 дм от центра. Найдите площадь сечения. 



193 

 

 
Ответ: 1600π дм2. 

 

185. Сколько кожи пойдет на покрышку футбольного мяча радиуса 10 

см? (На швы добавить 8% от площади поверхности мяча) 



194 

 

 
Ответ: 1356,48 см2. 

 

186. Найдите площадь сечения шара радиуса 41 см плоскостью, 

проведенной на расстоянии 29 см от центра шара. 



195 

 

 
Ответ: 840π см2. 

 

187. В шаре проведена плоскость, перпендикулярная к диаметру и 

делящая его на части 6 см и 12 см. Найдите объемы двух полученных частей 

шара. 



196 

 

 
Ответ: 252π и 720π см3. 

 

188. Найдите объем шарового сегмента, если радиус окружности его 

основания равен 60 см, а радиус шара равен 75 см.  



197 

 

 
Ответ: 58500π см3. 

 

189. Сколько кубометров земли понадобится для обустройства 

клумбы, имеющей форму шарового сегмента с радиусом основания 5 м и 

высотой 60 см? 



198 

 

 
Ответ: 5,426 м3. 

 

190. Найдите объем шарового сектора, если радиус окружности 

основания соответствующего шарового сегмента равен 60 см, а радиус шара 

равен 75 см.  



199 

 

 
Ответ: 112500π см3. 

 

191. Сколько нужно шариков радиуса 2 см, чтобы сумма их объемов 

равнялось объему шара радиусу 6 см. 



200 

 

 
Ответ: 27. 

 

192. Сколько кубиков с ребром 4 см можно отлить из металлического 

шара диаметром 30 см? 

 
Ответ: 220. 

 

193. Найдите объем тела, полученного при вращении прямоугольника 

со сторонами 6 см и 10 см вокруг меньшей стороны 

 
 

Ответ: 600π см3 
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194. Найдите объем тела, полученного при вращении прямоугольного 

треугольника с катетами 3 см и 4 см вокруг малого катета. 

 
Ответ: 16π см3. 

 

195. Найдите объем тела, полученного при вращении прямоугольника 

со сторонами 10 см и 12 см вокруг прямой, которая проходит через середины 

его больших сторон. 

 
Ответ: 360π см3. 



202 

 

196. Найдите объем тела, полученного при вращении прямоугольника 

со сторонами 10 см и 12 см вокруг прямой, которая проходит через середины 

его меньших сторон.   

 
Ответ: 300π см3. 

 

197. Найдите объем тела, полученного вращением прямоугольника со 

сторонами 4 см и 6 см вокруг прямой, проходящей через одну из его 

меньших сторон. 



203 

 

 
Ответ:144 π см3. 

 

198. Найдите объем тела, полученного при вращении прямоугольного 

треугольника с гипотенузой 30 см и острым углом 600 вокруг меньшего 

катета. 



204 

 

 
Ответ: 3375π см3. 

 

199. Найдите объем тела, полученного при вращении прямоугольного 

треугольника с гипотенузой 10 см и острым углом 300 вокруг меньшего 

катета. 



205 

 

 
Ответ: 125π см3. 

 

200. Основания прямоугольной трапеции равны 20 и 50 см, а боковая 

сторона  равна 25 см. Вычислите объем фигуры, образуемой при вращении 

этой трапецией вокруг меньшего основания. 



206 

 

 
Ответ: 25000π см3. 

 

201. Из 1000 новорожденных 511 оказались мальчиками. Найдите 

вероятность рождения мальчика и вероятность рождения девочки. 

Решение: 

Вероятность рождения мальчика: 

𝑃(𝐴) =
511

1000
= 0,511 

Количество новорожденных девочек  

1000 − 511 = 489 

Вероятность рождения девочки: 

𝑃(𝐵) =
489

1000
= 0,489 
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Ответ:0,511; 0,489. 

 

202. Вероятность заболеть гриппом во время эпидемии равна 0,75. 

Сколько человек может заболеть этой болезнью на первом курсе колледжа, 

если поступили учиться 400 человек? 

Решение: 
𝑥

400
= 0,75 

𝑥 = 0,75 ∗ 400 = 300 

Ответ:300. 

 

203. На лекции присутствуют 100 студентов. Из них по математике 

имеют оценку «отлично» 20 человек, «хорошо» — 50, «удовлетворительно» 

— 24 и «неудовлетворительно» — 6. Какова вероятность того, что 

вызванный наугад студент не имеет задолженностей по математике? 

Решение: 

Вероятность того, что студент имеет задолженность по математике 

𝑃(𝐴) =
6

100
= 0,06 

События «студент имеет задолженность» и «студент не имеет 

задолженность» являются противоположными, следовательно, сумма их 

вероятностей должна быть равна 1. 

𝑃(𝐴̅) = 1 − 𝑃(𝐴) = 1 − 0,06 = 0,94 

Ответ:0,94.. 

 

204. При включении телевизора на 15 каналах из 60 идет реклама. 

Какова вероятность не попасть на рекламу? 

Решение: 

Если  на 15 телеканалах идет реклама,  следовательно, на остальных 45 

телеканалах идет телепередача. 

Вероятность не попасть на рекламу: 

𝑃(𝐴) =
45

60
= 0,75 

Ответ:0,75. 

 

205. В корзине находятся 2 белых и 3 черных шара. Из нее 

извлекаются шары и возвращаются обратно. Найдите вероятность того, что 

три раза подряд будет вынут черный шар. 

Решение: 

Общее количество шаров в корзине - 5. 

Вероятность того, что первый шар будет черный: 
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𝑃(𝐴) =
3

5
 

Вероятность того, что второй шар будет черный(первый вынутый шар 

оказался черным и его отложили в сторону): 

𝑃(𝐵) =
2

4
 

Вероятность того, что третий шар будет черным(два первых вынутых 

шара оказались черными и их отложили в сторону): 

𝑃(𝐶) =
1

3
 

Все эти  события зависимы друг от друга, соответственно вероятности 

должны быть умножены друг на друга: 

𝑃(𝐷) =
3

5
∗

2

4
∗

1

3
=

6

60
= 0,1 

Ответ:0,1. 

 

206. Найти вероятность того, что при двух последовательных 

подбрасываниях монеты оба раза выпадет герб. 

Решение: 

Вероятность того, что в первый раз выпадет герб: 

𝑃(𝐴) =
1

2
 

Вероятность того, что во второй раз выпадет герб (в первый выпал 

герб): 

𝑃(𝐵) =
1

2
 

Все эти  события зависимы друг от друга, соответственно вероятности 

должны быть умножены друг на друга: 

𝑃(𝐶) =
1

2
∗

1

2
=

1

4
= 0,25 

 

Ответ:0,25. 

 

207. Вероятность поражения цели первым стрелком равна 0,90, 

вторым — 0,95. Найти вероятность того, что оба стрелка не промахнутся, 

если произведут по одному выстрелу. 

Решение: 

Здесь не спрашивается, сколько пуль попадет в мишень, следовательно 

данные события независимые. 

𝑃(𝐴) = 0,9 ∗ 0,95 = 0,855 

Ответ:0,855. 
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208. Если при транспортировке ампул с некоторым препаратом со 

склада в аптеку в среднем повреждается 0,1% ампул, то какова вероятность 

повреждения двух ампул при транспортировке 3000 ампул? 

Решение: 

𝑃(𝐴) =
0,1

100
∗ 3000 = 3 

Ответ:3. 

 

209. Найти дисперсию случайной величины, зная закон ее 

распределения  

X 1 2 3 4 5 6 

P 0

,05 

0

,2 

0

,1 

0

,3 

0

,15 

0

,2 

Решение: 

𝑀(𝑋) = ∑ 𝑥𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 1 ∗ 0,05 + 2 ∗ 0,2 + 3 ∗ 0,1 + 4 ∗ 0,3 + 5 ∗ 0,15 + 6 ∗ 0,2

= 0,05 + 0,4 + 0,3 + 1,2 + 0,75 + 1,2 = 3,9 

𝑀(𝑋2) = ∑ 𝑥2
𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 12 ∗ 0,05 + 22 ∗ 0,2 + 32 ∗ 0,1 + 42 ∗ 0,3 + 52 ∗ 0,15 + 62 ∗ 0,2

= 0,05 + 0,8 + 0,9 + 4,8 + 3,75 + 7,2 = 17,5 

𝐷(𝑋) = 𝑀(𝑋2) − (𝑀(𝑋))2 = 17,5 − 3,92 = 2,29 

Ответ:2,29. 

 

210. Число фармацевтов в каждой из 15 аптек некоторого района 

составляет соответственно 4, 7, 5, 6, 4, 5, 3, 6, 4, 5, 5, 4, 6, 5 и 6 человек. 

Составить закон распределения случайной величины X, определяемой как 

число фармацевтов в произвольно выбранной аптеке (из этих 15 аптек), 

найти математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратичное 

отклонение этой величины. 

Решение: 

Закон распределения: 

X 3 4 5 6 7 

P 1

15
 

4

15
 

5

15
 

4

15
 

1

15
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𝑀(𝑋) = ∑ 𝑥𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 3 ∗
1

15
+ 4 ∗

4

15
+ 5 ∗

5

15
+ 6 ∗

4

15
+ 7 ∗

1

15

=
3

15
+

16

15
+

25

15
+

24

15
+

7

15
= 5 

𝑀(𝑋2) = ∑ 𝑥2
𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 32 ∗
1

15
+ 42 ∗

4

15
+ 52 ∗

5

15
+ 62 ∗

4

15
+ 72 ∗

1

15

=
9

15
+

64

15
+

125

15
+

144

15
+

49

15
=

391

15
 

𝐷(𝑋) = 𝑀(𝑋2) − (𝑀(𝑋))2 =
391

15
− 52 =

16

15
≈ 1,067 

𝜎 = √𝐷(𝑋) = √
16

15
≈ 1,033 

Ответ: 

X 3 4 5 6 7 

P 1

15
 

4

15
 

5

15
 

4

15
 

1

15
 

M(X)=5; D(X)=1,067; σ(X)=1,033. 

 

211. Частота дыхания (число дыхательных движений в минуту) у 40 

мужчин в возрасте 40-45 лет: 12, 14, 15, 16, 16, 16, 19, 19, 20, 20, 19, 13, 15, 

12, 15, 13, 15, 17, 12, 17, 16, 17, 13, 16, 17, 14, 15, 16, 14, 15, 14, 17, 18, 18, 20, 

17, 18, 20, 21, 22. Составьте закон распределения  и найдите 

среднеквадратическое отклонение. 

Решение: 

X 1

2 

1

3 

1

4 

1

5 

1

6 

1

7 

1

8 

1

9 

2

0 

2

1 

2

2 

P 3

40
 

3

40
 

4

40
 

6

40
 

6

40
 

6

40
 

3

40
 

3

40
 

4

40
 

1

40
 

1

40
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𝑀(𝑋) = ∑ 𝑥𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 12 ∗
3

40
+ 13 ∗

3

40
+ 14 ∗

4

40
+ 15 ∗

6

40
+ 16 ∗

6

40
+ 17 ∗

6

40
+ 18

∗
3

40
+ 19 ∗

3

40
+ 20 ∗

4

40
+ 21 ∗

1

40
+ 22 ∗

1

40

=
36

40
+

39

40
+

56

40
+

90

40
+

96

40
+

102

40
+

54

40
+

57

40
+

80

40
+

21

40
+

22

40

=
653

40
 

𝑀(𝑋2) = ∑ 𝑥2
𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 122 ∗
3

40
+ 132 ∗

3

40
+ 142 ∗

4

40
+ 152 ∗

6

40
+ 162 ∗

6

40
+ 172

∗
6

40
+ 182 ∗

3

40
+ 192 ∗

3

40
+ 202 ∗

4

40
+ 212 ∗

1

40
+ 222 ∗

1

40

=
432

40
+

507

40
+

784

40
+

1350

40
+

1536

40
+

1734

40
+

972

40
+

1083

40

+
1600

40
+

441

40
+

484

40
=

10923

40
 

𝐷(𝑋) = 𝑀(𝑋2) − (𝑀(𝑋))2 =
10923

40
− (

653

40
)

2

=
10511

1600
≈ 6,569 

𝜎 = √𝐷(𝑋) = √
10511

1600
≈ 2,563 

 

 

Ответ: 

X 1

2 

1

3 

1

4 

1

5 

1

6 

1

7 

1

8 

1

9 

2

0 

2

1 

2

2 

P 3

40
 

3

40
 

4

40
 

6

40
 

6

40
 

6

40
 

3

40
 

3

40
 

4

40
 

1

40
 

1

40
 

σ(X)=2,563. 

 

212. Длительность лечения ангины у 25 больных составила: 13, 13, 12, 

13, 12, 11, 12, 11, 10, 12, 6, 11, 10, 11, 8, 7, 11, 11, 10, 10, 10, 9, 8, 6 и 7 дней. 

Найдите математическое ожидание, дисперсию и составьте закон 

распределения. 

Решение: 
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X 6 7 8 9 1

0 

1

1 

1

2 

1

3 

P 2

25
 

2

25
 

2

25
 

1

25
 

5

25
 

6

25
 

4

25
 

3

25
 

𝑀(𝑋) = ∑ 𝑥𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 6 ∗
2

25
+ 7 ∗

2

25
+ 8 ∗

2

25
+ 9 ∗

1

25
+ 10 ∗

5

25
+ 11 ∗

6

25
+ 12 ∗

4

25

+ 13 ∗
3

25
=

12

25
+

14

25
+

16

25
+

9

25
+

50

25
+

66

25
+

48

25
+

39

25
=

254

25
 

𝑀(𝑋2) = ∑ 𝑥2
𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 62 ∗
2

25
+ 72 ∗

2

25
+ 82 ∗

2

25
+ 92 ∗

1

25
+ 102 ∗

5

25
+ 112 ∗

6

25

+ 122 ∗
4

25
+ 132 ∗

3

25

=
72

25
+

98

25
+

128

25
+

81

25
+

500

25
+

726

25
+

576

25
+

507

25
=

2688

25
 

𝐷(𝑋) = 𝑀(𝑋2) − (𝑀(𝑋))2 =
2688

25
− (

254

25
)

2

=
2684

625
≈ 4,29 

 

Ответ: 

X 6 7 8 9 1

0 

1

1 

1

2 

1

3 

P 2

25
 

2

25
 

2

25
 

1

25
 

5

25
 

6

25
 

4

25
 

3

25
 

M(X)=10,16; D(X)=4,29 

 

213. Найдите математическое ожидание случайной величины X, зная 

закон ее  распределения: 

X 1

5 

1

9 

2

3 

2

7 

3

1 

3

5 

3

9 

P 0

,15 

0

,15 

0

,2 

0

,15 

0

,15 

0

,1 

0

,1 

Решение: 
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𝑀(𝑋) = ∑ 𝑥𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 15 ∗ 0,15 + 19 ∗ 0,15 + 23 ∗ 0,2 + 27 ∗ 0,15 + 31 ∗ 0,15 + 35

∗ 0,1 + 39 ∗ 0,1 = 2,25 + 2,85 + 4,6 + 4,05 + 4,65 + 3,5 + 3,9

= 25,8 

Ответ:M(X)=25,8. 

 

214. Найти среднеквадратическое отклонение случайной величины X, 

зная закон ее  распределения: 

X 5 6 7 8 9 1

0 

P 0

,1 

0

,2 

0

,2 

0

,25 

0

,15 

0

,1 

Решение: 

𝑀(𝑋) = ∑ 𝑥𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 5 ∗ 0,1 + 6 ∗ 0,2 + 7 ∗ 0,2 + 8 ∗ 0,25 + 9 ∗ 0,15 + 10 ∗ 0,1

= 0,5 + 1,2 + 1,4 + 2 + 1,35 + 1 = 7,45 

𝑀(𝑋2) = ∑ 𝑥2
𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 52 ∗ 0,1 + 62 ∗ 0,2 + 72 ∗ 0,2 + 82 ∗ 0,25 + 92 ∗ 0,15 + 102 ∗ 0,1

= 2,5 + 7,2 + 9,8 + 16 + 12,15 + 10 = 57,65 

𝐷(𝑋) = 𝑀(𝑋2) − (𝑀(𝑋))2 = 57,65 − (7,45)2 = 2,1475 

𝜎 = √𝐷(𝑋) = √2,1475 ≈ 1,4654 

 

Ответ:𝜎 = 1,4654. 

215. Число обращений за первые сутки в течение 12 месяцев 

календарного года в скорую медицинскую помощь города Н.: 165, 161, 147, 

165, 165, 163, 142,143, 161, 156, 161, 147. Вычислите математическое 

ожидание, дисперсию, среднеквадратическое отклонение. 

Решение: 

X 1

42 

1

43 

1

47 

1

56 

1

61 

1

63 

1

65 

P 1

12
 

1

12
 

2

12
 

1

12
 

3

12
 

1

12
 

3

12
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𝑀(𝑋) = ∑ 𝑥𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 142 ∗
1

12
+ 143 ∗

1

12
+ 147 ∗

2

12
+ 156 ∗

1

12
+ 161 ∗

3

12
+ 163

∗
1

12
+ 165 ∗

3

12
=

142

12
+

143

12
+

294

12
+

156

12
+

483

12
+

163

12
+

495

12

=
1876

12
≈ 156,33 

𝑀(𝑋2) = ∑ 𝑥2
𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= 1422 ∗
1

12
+ 1432 ∗

1

12
+ 1472 ∗

2

12
+ 1562 ∗

1

12
+ 1612 ∗

3

12

+ 1632 ∗
1

12
+ 1652 ∗

3

12

=
20164

12
+

20449

12
+

43218

12
+

24336

12
+

77763

12
+

26569

12
+

81675

12

=
294264

12
= 24522 

𝐷(𝑋) = 𝑀(𝑋2) − (𝑀(𝑋))2 =
294264

12
− (

1876

12
)

2

=
11792

144
≈ 81,89 

𝜎 = √𝐷(𝑋) = √
11792

144
≈ 9,05 

Ответ: 

M(X)=156,33; D(X)=81,89; σ(X)=9,05. 
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5. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЭКЗАМЕНА 

 

При определении оценки необходимо исходить из следующих 

критериев: 

- сумма знаний, которыми обладает студент (теоретический компонент – 

системность знаний, их полнота, достаточность, действенность знаний, 

прочность, глубина и др. критерии оценки); 

- понимание сущности педагогических явлений и процессов и их 

взаимозависимостей; 

- умение видеть основные проблемы (теоретические, практические), причины 

их возникновения; 

- умение теоретически обосновывать возможные пути решения 

существующих проблем (теории и практики). 

 

Оценка «отлично»:  

Оценка «5» (отлично) ставится за 9 или 10 выполненных заданий. 

Оценка «хорошо»: 

Оценка «4» (хорошо) выставляется при выполнении 6 заданий. 

Оценка «удовлетворительно»:  

На оценку «3» (удовлетворительно) студент должен выполнить не 

менее четырех заданий.  

Оценка «неудовлетворительно»:  
Оценка «2» (неудовлетворительно) ставится, если студент выполнил 

менее 4-х заданий. 
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Приложение 1 

ШАБЛОН БЛАНКА ЭКЗАМЕНА 

 
ГБПОУ «Саткинский  медицинский колледж» 

Рассмотрено предметной комиссией           «Утверждаю» 

«____» _____________20__год    Замдиректора по УР___________ 

Председатель комиссии_________    «___»________________20__год 

 

 

ЭКЗАМЕН 

по дисциплинеООД 04 Математика 
Билет №  ___ 

1. Больному назначили 480 мг эуфиллина при приступах 

бронхиальной астмы. Имеются ампулы 2,4% раствора по 10 мл. Сколько мл 

медсестра должна набрать в шприц? Сколько ампул требуется?  

2. Сколько весит ребенок 1 года жизни, родившийся с весом 3 кг 

800 г, если известно, что за последние 4 месяца он набрал в весе 3 кг, а 

остальные месяцы набирал в весе согласно таблице. 

3. Решите уравнение: 

lg(x + 3) = 3 − 2 lg 5 

4. Постройте график функции и перечислите свойства. 

y = sin x + 4 

5. Векторы а  и b  образуют угол 150 . Зная что 5а , 12b  

вычислить     baba 424  . 

6. Найдите tgx, если cos 𝑥 = −
4

5
,  

π

2
< 𝑥 < 𝜋 

7. Найдите точки экстремума функции. 

𝑓(𝑥) = 3𝑥4 − 12𝑥3 + 12𝑥2 − 12 

8. Из колоды, содержащей 36 карт, вынимают наугад по одной 

карте. Какова вероятность следующих событий: А – первым извлечен туз; В 

– первой извлечена черная карта; С – извлечение второй карты – дама, если 

первым извлечен и отложен туз; D – извлечение третьей карты – черная 

масть, если первым извлекли и отложили черного валета, а второй – десятку 

пик?  

9. Осевым сечением цилиндра является квадрат, диагональ которого 

равна 10√2 см. Найдите площадь полной поверхности цилиндра. 

10. Площадь осевого сечения равна 64 см2, а его образующая равна 

диаметру основания. Найдите объем цилиндра.   

 

 

 

Подпись преподавателя_____________  
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